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A bukaresti lapok értesulése ezerint 

Lupu dr. állitólag sikerrel folytatta le 

azokat a tárgyalásokat, amelyoket azért 

imditottak, hogy ő 1s helyet kapjon a 

kormányban. A lapok a birt fenntartás- 

cal közlik, mert közismert. hogy Lupu 

éppen az ellenzéki kispártok parlamenti 

fakciójának kiépitésén dolgozik s álli- 

tólag arra folytatott tárgyalasokat, hogy 

a kamatellenes liga "azjaval szoros par- 

NEáé umö 
övanszld 

Bukarest, nopember 20. 

A pénzügyminiesztériumban 
az a törvényjavaslat. amely az uj ezüst- 
pánzak peréséről szól. A javaslat osak 
ét szakaszos, miután lényegében csak a 

etabilizációs törvénynek az érempénzek- 
re vonatkozó szakaszait módositja. 
törbény szerint érepénz illetve érempénz 
összesen 3 milliárd 900 millió lej érték- 

ben bocsátható ki. Ebben az összegben 
ne vannak a már kibocsátott 1, 2, 5. 

10 és 20 lejes érmek is, vagyis uij ezüet 

100 lejes csak aunnyi verethető, amennyi 
érték még a törvénvesen megengedett 3 
milliárd 800 millió 'ejből hiányzik. 

A mezőgazdasági adósságok konvertá- 
lásápal kapcsolatban elkészült az a ki- 
egészitő törbényjanaslat is. amelu a Me- 
zőgazdasági Bankot lesz hipatna uj atla- 

pokra fektetni. A javaslat a Mezőgazda- 
sági Bank alapitásávo! kapcsolatban 
megszavazott törvényt módosítja olyan 
értelemben, hogy az eredeti 650 mulliós 

alaptőkét 100 mullóra szállitja le. ami- 

ől az állam 70 milliót jegyez. A bank 

nevét is megváltoztatja s az igy kiala- 

ult Mezőgazdasági Konvertáló Bank- 

nak jogot ad ahoz, hogv részben bemu- 

tatóra szóló, részben pedig gorsolóssal 

egybekapcsolt kötvénveket bocsáseon ki. 

mezőgazdasági adósságok konvertá- 
ását célzó törványjavaslat egyébkén a 

Nemzeti Bankot sem elégíti ki. A bank 

igazgatósága már két ülést tartott a kér- 

éssel kapcsolatban s mindkét gyülésen 

az a felfogás alakult ki, hogy a konver- 
álás tervezett formája ogos aggodal- 
makra szolgáltat okot, mert tulajdonkép- 

pen nem egyéb, mint hosszu moratórium, 
ami a hitelélet telies m-gbénulását és a 

pénzpiac szétzilálását vonhatja maga 

otán, A Nemzeti Bank izazzatósága clha- 

ározta, hogy aggodalman memorandum 
dmájában terjeszti a pénzigyminiszter 

A liberális párt Dinu Brat anu laká- 

sán tartott csütörtökön értekezlntet 

ugyanczzel az üggyel kancsolatban. 
Ők, 

a liberálisok sincsenek elragadtatva a 

mrvényja vaslattól s éppen azért elhatá- 

a zták, hogy ellenjavaslatot terjesztene 
parlameni elé. 

Modern Mozgó-ban 
— 

lamenti együttmüködésre teremtsem meg- 

állapodást. 
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Bukarest, november hó 20. 

orga miniszterelnök az összkor- 

mány nevében a köve kező felhivást in- 
tézte az ország lakosságához: 

„AZ OSSZES ROMÁNOKHOZ!" 

Miként a legtöbb ország, Románia is 

a világgazdasági válság és a bevételek 
olyan minusza előtt áll, amely az ál- 

lamkiadások parancsoló lecsökken ését 

vonja moga után. Eme nehézségekkel 

szemben egy pártjelleg nélküli kor- 

mány kénytelen mindenki számára 

redukciókat eszközölni. 
Ilyen feltételek között a 

nyugalom a legelső polgári 
és mindenki, aki eltől eltér, 
el az országgal szemben. 

legteljesebb 
kötelesség 
bünt követ 

Gyüléseket egybehivni, amelyeken 

csak a fájdalmakat tüzelik, amiket 

! teljesen enyhiteni 

ovábbá politikai tőkét kovácsolni az 

egész világ szerencsétlenségéből, ez az, 

amit nem engedhetünk meg. 

edig senki sem tud 

Mindenki meg fogja érteni, hogy 

fonntartva a gyülekezési jogot. ama 

pár ok számára, amelyekben felelős- 

ségérzet van, nem engedhetünk meg 

elkészült ; 

olyan gyüléseket, amelyek tüzcsóvá- 

kat dobálnak szét az országban. 

AÁhelyett, hogy később emiatt árfat- 

lan emberek szenvedjenek, jobb, hogy- 

ha az ilyen könnyelmü embereket már 

eleve megakadályozunk abban, hogy 

rosszat müvelhessenek. 
Ugyanakkor a sajtó, amelynek az a 

hivatása hogy tisztességesen tájékoz- 

tasson mindenkit a szükségleteinkről, 

és bizalmat öntsön a tömegekbe. arra 

használja fel a nyomtafott szót, hogy 

izgasson egy olyan kormány ellen, a 

mely csupán az ország hüséges szol- 

Bukares!, nobember 20. 

A bankári körökből kiszivárgott hirek 

szerint Árgetoianu pénzügyminiszter 

nagyobb belföldi kölcsön megszerzése 

ésdekében inditott tárgyalásokat. 

A kölcsön összege 1 milhárd lej lenne. 

amit az állam teljes egészében a Banca 

Nationalanak fizeinc be, hogy ezzel ki- 

egyenlitse azokat az adósságait, amelvek 

a' Banca Nationalaval szenben már rég- 

óta fennállanak 3 amely xre a fizetési 

terminus január elsején cesz. 

Hirek szerint Argotoianu pénzügymi- 

niszter az erre vonatkozó tárgyalásokat 

meg a Banca de Credit- 
következtetnek,. hogy 

a kérdéses egy miltiárdot a pénzügymi- 

nisztérium a belföldi bankoktól pró- 

bálja megszerezni. 

Ma, pénteken délben a pénzügyminisz- 

ter ujra magához kéretet néhány ban- 

kárt az üggyel kapcsolatban. Bukarest 

pénzügyi köreiben nagy érdeklődéssel fi- 

gyelik a megindult tárgyalásokat. 

A pénzügyminisztériumból kiszivárgott 

hirek szerint Ársetoianu pénzügyminisz- 

szerdán inditotta 
nél, amiből arra 

ter megkezdte az egyene adóról szóló 

Főszerkesztő 

Béla dr. 

BRomanesc leszögezi, hogy a 

iz ősszkormány 
proklamációja 

az ország népéhez 
gálatában áll és amelyet Őfelsége szin- 
te állandó áldozattételre hivott életre. 

Mielőtt olyan intézkedéseket ten- 

nénk, amelyek szükségesek lehetnek 

és ama óhajtól vezettetve, hogy meg- 

őrizzük az irás szabadságát, holott el- 
ismerjük azt a veszélyt, amely azt fe- 

nyegeti, kérünk mindenkit, hogy ne 

higyjen egyes elepésedett emberek ki- 

(alálásában, akik mitsem törődnek az- 

zal, ha minden össze is omlik, csak az 

ő ambicióik nyerjenek kielégitést. 

Legyen mindenki meggyőződve, 

hogy a kormánynak sincs kevese 

csze és szive, mint másoknak, és hogy 

enki sincs ma felkészülve arra, hogy 

tényleges felelősséget vegyen magára 

és a kormányt leváltsa. Ezért adja 

mindenki mégegyszer bizonyságát an- 

nak, hogy népünk a hisgadt megfon- 

tolás és az áldozatkész türelem tulaj- 

donságaival rendelkezik. amelvek 

már nehezebb időkön is átsegitettek 

bennünket. 

Az összkormány nevében: 

N. JORGA, miniszterelnök. 

A Neamul Romanesc, amely tudvale- 

vőleg a miniszterelnök lapja, mai számá
- 

ban egyébként válaszol Xeni liberális 

képviselőnek, aki a kamara tegnapi ül
é- 

sén a kormánynak a sajtószabadság 
cel- 

len tett intézkedéseit kritizálta. A Neamul
 

lorga kor- 

mány soha nem veszélyeztette a sajtó- 

szabadságot, ám ha az anarchia és a fel- 

forgatás szabadságáról van szó, – amely 

veszélyezteti a közrendet és tápot ad a 

forradalomra, semmiesetre nem fogja 

türni ezeket az állambiztonság ellen irá- 

nyuló akciókat. 

A AmAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA
AAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

argetoianu 1 milliártos hel- 
földi kölcsönt akar felvenni 

Készül az egyenes adók módositásáról szóló 
javaslat 

törvény módositására vonatkozó törvény- 

javaslat összeállitását. régi törvény 

ugyanis lényegében csak három kategó- 

riát ismer. Áz első kategóriába tartoznak 

a 3 ezer lejig terjedő jovodelmek, a má- 

sodikba 3 ezertől 75 ezerig, a harma- 

dikba a 73 ezer leien felül, jövedelmek. 

Éz a megosztás részben hiányos, rész- 

ben pedig antidemokratikus, mert egyet- 

len kategóriába szoritja össze a 75 ezer 

lejen felüli adózókat a mammuth jöve- 

delmek uraival, holott az adózási 

nak a 75 ezer lejen felüli jövedelmeknél 

indokoltan eokszor kellene változnia. 

pénzügyminisztérium kimutatása szerint 

az első osztályu egyen e adózók közé 
összesen 312 ezer, a második osztályuak 

közé már csalk 31 ezer adózó esik, a har- 

madikba pedig még ennel is kevesebb A 

készülő javaslat, amelyet a pénzügymi- 

nisztériumban szombatoa öntenek végle- 

ges formában, : 

mindenekelőtt a 100 ezres jöpedelme- 

ken felüli adózókat osztja több pro- 

gresszipen felfelé hatadó kategóriába, 

aztán a második nagyon széles kategó- 

riát tagolja több részre. 

12 oldatlas szám á" 5 ef 

ulcs- 

269. szám 

XXXVII évtotvam 

n BÉKE SZERZŐDÉSE 

Ara S a 

IÍrta: Halász Sándor 

Sokat irtak róla, sőt jóformán egy szól 

sem, pedig Genfben obégre összeült a. 

első fizennyolc állam. mert meg akarjt 

kötni a Béke igaz szerződését. 

Minden ellenkező állitással és hireszte 

téssei szemben ünnepélyesen és meggyő 

ződéssel cáfolni kell, hogy a oilág aká 

csak egy lépéssel is topább tartana, mini 

ahol 1918 nobember kilencedikén tartott 

ÉEz ami ma bpan és az, am. tizenhárom 
esztendőn át volt, ez még csak a fegy 

verszünet. : 

Most igen, most, amikor legjobban ta 
gadják, most a Békét kötik. 

Ez az optimizmus éppen ilyenkor, ami 

kor a nemzeti államok nap-nap mellet 
jobban és jobban - előbb-utóbb légmen. 

lesen — ugyanugy lezárják határaikak 

mint középkorok sőtét evtizedeiben aho 

gyan a oárur felhuzta felponóhidját é 

bisszabonult a maga bevehetetlennek hit 

kőfalai mögé, egy kissé furán hangzik 

És nevetségesnek is látszik, hogy a szó. 

Dombák és retorziós-aknák robbanásánal! 

pillanatában, amelyben az emberisé 
ártokra és nemzetségekre szakadozo 

kottérái dühös fogoicsorgatással egymás 

ra támadnak, akad még hit, amely oall 
ja, hogy a Béke soha közelebb, mint ép 

pen e percben. Pedig isen, a tehetlen 

ség dühétől görcsbe szorult tenyerünk 
felé éppen e percben érkezik a Béke 

öntudatlanul szelid ölelésre dühös öklün 
ket söprert most tárjuk ki ujra, hogy be 
léfogjuk a következő éstizedek Kék Me 

darát. 
A háboru mindig egyformán végződik 

mert minden háboru egyformán kezdő- 

dik. Minden harc ott Kkezdődik, hog 

fegyoerrel egymás ellen támadunk és ot 

bégződik, hogy akit a fegyver eltalál, aa 

Laloa marad. 1914-ben sem tettünk egye 

bet és többet, mint fegyvert ragadtunk 

ugyanugy, mint a phöniciaiak. a törö 

kök, a Kkeresztes bitézek pagy akár a 

francia forradalom diadaluton haladó bi 

lághóditói. Az uj ember a régi felett töb. 

bet és értékesebbet legfelrebb csak any 

nyibal tett, hogy jobb fegyverrel teritet. 

fe le az ellent, mint amilyennel hajdam 

bérengző elődje leteritette A parittya, a 

nyil, a sarló-alakul szablya ugyanugs 

ölt, mint a gépfegyver, a ángoető, a ké- 

zigránát pagy az akna, ahodvan mos 
gyilkolt. És ahogyan sem a parittya,. sem 

a nyil, sem a szablya soha a harcok ered. 
ményeit meg nem hozta, nem hozta most 
sem meg a diadalt sem az akna, sem a 
lángoető. 
Nagy Sándor seregei is győztek, Yer- 

xes is diadalt aratott. Hann:bal homlo- 

Kát is öbezte babér, de azért sem Nagy 

Sándor, sem Xerxes, sem Hannibál ered- 

ményei Békét nem teremtettek. A harc 

útán a fegybverek szünetje köbetkezik és 

fegyverszünetben az élet masszájádt nem 

hideg passal, hanem meleg eémberrel 

gyurják. A seregek ayőzhetnek, az ágyuk 

és bombák rombolhatnak, e a célba 

mégis csak az Ember fut be, kinek a 

harchoz annyi köze, mint baromnak ahoz 

a págóhidhoz, amelyre éppen sorsa 

hajtja. 
A háboruk eredményt sohasem hozhal. 

nak, meri a háboruk soha sem a célért, 

de a mákonyos jelszóért harcolnak. Ha 

most hirtelen fellennők a kérdést: miért 

harcolt is tulajdonképpen Európa, Arne. 

rika, Afrika emberáradata 1914-től 1918- 
ig, minden századik harcos, ha tudná és 

ha feleletet adna. A néptribunok és de. 

magógok ovalamit hazudtak felénk és jól 
hazadtak, mert hittüink nekik. ÁAz igazat 
azonban egyik sem hazudta: 

ÁAzért e harc. hogy termelési tech- 
nikánk expanzipo törekbéseinek ptacot 
szerezzünk. 

Ezt és igy nem mondták, mert nem 
mondhatták. Ha mondják, letorkol ja őket 
a józan ész és a tudomány iránymuta. 
fása és nehogy letorkol ja, inkább nem i 
mondották. 
A század eleje óta hirdeti az Ész, hogp 

a hegemónia alá nont sazdasági terüle. 
tek versenye eredményeket nem hozhat. 



cCia, 

e
 

ezont nem 

kegyőzött egyaránt. A mosatlan 

Mit ér, ha ma a német, holnap a fran- 

ezerzi meg magának azokat a piacokat, 
amelyekre szüksége pan ahoz, gy gé- 
peinek beláthatatlan serege által termelt 
jószágokat elhelyezhesse. Ezek a szerzelt 
területek rablott kolóniák és ogyan oz 
egyik rabolta ma, áyanugy rabolni A2s- ja holnap a másik. Nemcsak Isten előtt, 
e a termelés demokráciája előtt is ba- 

lamennyien egyenlők pagyunk. Miért le- 
éyen Afrika a franciáké és miért legyen 
a németeké? És miért legyenek a dunai 
lamok a germán impérium jogara alatt, 

mikor ugyanugy és ugyanannyi joggal a 
rit hegemónia parancésszapának is enge- 
delmeskedhetnének? 
— Ezt el kell dönteni! - mondotta a 
diplomata és rácsapott a generálisok 
kardjára, 
— Ezt nem lehet topibb türni! - or- 
ditotta a militárizmus és rácsapott a jám- 
bor polgár általános hadkötelezeitségé- 
nek papiros-jogára. 
És harcoltunk és - ma senkinek sem- 

mije. Nincs a németnek, mert megberték 
és nincs az angolnak, mert ayőzött és 
nincs az olasznak, holott befutott és 
nincs a magyarnak, mert elrakták. 
Kis kalitkák pannak, holott széles te- 

rületek doltak. Szük fogdák négy fala 
között termelünk, holott kitárult mező- 
kön át guruli a munka produktuma. 
Mindenki győzni akart és mindenki az 
egész bilágot akarta és ma mindenki sa- 
ját szük hazája előtt állig fegyrerben 
posztol és – kontingentál, Akik harcba 
indultunk, mindannyian azzal indultunk, 
hogy legázoljuk az ellent és megzabál- 
juk, felnégyeljük és kiverjük és most 
mindannyian ott állunk a másik portája 
előtt és könyörögbe-könyörgünk. csak 
tegalább hetekint még tiz marhát vegyen 
át, legalább annyit tegyen, hogy a bpil- 
nykörte pámját szállitsa le. 
Minden tábornok olyan lendülettel suj- 

tott és olyan akarattal lendült, hogy azt 
hitted, holnap reggel Cuxhapentől Stam- 
bulig a bvilág már tábai előtt Rempere 
és tényleg, ma tizenhét ép után a tá- 
bornok, aki közben fognaszta-gyáros lett, 
e lábaink előtt hever és siroa önyörog: 
ez istenért, tőle begyünk fogpasztát, 
Ez a mai állapot fegyberszünet csu- 
pán, amelyben a fegyberek nem azért 
ünetelnek, mert diádaluk eredménye 
fovábbi harcot nem kioán, hanem azért, 
mert miattuk és általuk spesztettük el 
mindannyian azt a diadalt, amelyet a 
fegyverek soha kiberekedni nem iudhai- 

Akik ma bagyunk és vagyunk bagy 
rminc egynéhány európai államok, 

mind rájöttünk arra, amit mikor harcbn 
iotak bennünket, ópatosan elkallgattak. 
ájöttünk arra hogy nem ezért s nem azéri 

vétették fél pelünk a csukaszürkét, ha- 
nem a bőrünkért, a dazlasági függőse- 
günkért, a gyarmattá aljasithatásunkért. 
e felettünk baló gazdasági hegemóniáéri 
és mert pvégre rájöttünk, nem hideg va- 
sat, hanem meleg életet ponultatunk fel 
egymás ellen. 
– Nekéd az én területemnek gazdasá- 

gi előnyei kellettek polna? Jó, hogy tu- 
Tom. Vigyázni fogok rá. 
És oigyáz mindegyik. Cerberus 

vigyázott jobban. 
— áÁz én területemről ugyan, - mond- 
ák nagy okosan - egy tálentumot sem 
bagyok kiszioni, de jaj Neked, ha Te oi- 

sem 

hordod hozzám és belém bve- 
erszámra a Te aranyaidat. 
Itt tartunk ma és mert itt tartunk, se- 

hol, san tart unk. 
tt tartunk.,. hogy a háboru előtt ánáló 

öt-hat nagyhatalom hkelyett harminc vgy- 
néhány kishatalom szemérmetlenkedik. 
Ott tartunk, hogy amig 1914 előtt ők 
őten-hatan nem hagyták egymást élni és 
éles metsző fogaikkal az egymás orra 
elől az egyre jobban lerázott cubákot el- 
kFapdosták, addig most harmincegyne- 
hányan nem hagyjuk egymás: élni es le- 
kopott, életlen fogainkkal rágjuk azt az 
egy pucér csontot, a gazdasági krizis 
vörgő, porladozó és rothadó csontoázál. 

gy szemétdombon kapirgá! gyyőző, és 
tábas 

piszkos szélére tapadt apas zsirt nyal- 
dossa mindahány. 
És mert mind nyomoruságban, a szen- 

vedés mélyén és a kilátástalanság kráte- 
kének fenekén, ezért jön, ezért kopogtat, 
zért, kér, sőt követel bebocsátást a Kole. 

Tizennyolcan, a hajdani büszkék és a 
sök, a Ma szerényei és a gyápái mosi 

Ne borotvapengét 
,kérjen hanem 

követelje a 

Jezérképviselét: C.Dulsberrg 
Bucuresti I.Str. Carol N.5 

utána az angol pagy az amerikai 

nak, amik 
a Czigle:mezeje felé, de ködbevésznek 
és járhatatlanok. Vezetnek utak másfelé 
isf lefelé, a"folyók medre nyomán sálta- 

verekedés volt az éjjel. 

paszul, szemlesütve és kacérul felkérdez- 
ték egymást. 
—– Urak, nem ltlehetne ugy hogy most 

aztán már ne bántsuk egymást? Már 
annyi szerződést kötöttünk, annyi paktu- 
mot és megállapodást arról, hogy ágyu- 
inkat nem bömböltet jük. gépfegyberein- 
ket nem peregtetjük, területeinket nem 
rabol juk. Kössünk már egy olyat, hogy 
— nem is bánt juk egymást. Mert kiszen és 

oalójában mi mindannyian tudjuk: csak 
csapkodjuk a kardot, amelyet kihuzni 
egyikünk sem mer és egyikünk sem tud 
és közen és lényegében a buzával öljük 
egymást, a preforsnciápal, a kontingen- 
tálással: a izonytalansággai. Hagyjuk 
abba már Urak. Fejezzük be, kedbes egy 
jó Testobéreink. 
És a tizennyolcak most már nem kato- 

nai, de gazdasági megtámadhatatlansági 

inecs 

Nyárádköszvényes, november 20. 
Uira a történelmi székelyföld egyik 

részén járok. 
A Mezőhavas csak itt van a hátam 

megett s a Mezőhavason rétséges terület, 
amit emberemlékezet óta Czigle-mezejé- 
nek neveznek. A tragikus sorsu Petres 
álmán, a kolozsvári Marianum volt 

igazgatója vetette fel először a gondola- 
tot: vajon nincs valami összefüggés e 
között a Czigle-mező és a mondabeli kö- 
zött, ahová Atilla halála után a vissza- 
vonuló hunmaradékok meghuzódtak. A 
történelmi nyomok arról is beszélnek, 
hogy a hunok főfészke Udvarhely vidé- 
ke volt. A Mezőhavas pedig már szinte 
ölalkezik a történelmi Udvarhelyszék- 
el. 
Ez azonban ma már csak mese, amiről: 

vajon hányan tudnak azon a vidéken is? 
em is fontos, hogy tudjanak. Az volna 

a fontos, hogy megmaradhassanak azok- 
ma. Ösvények, utak vezetnek 

lában nyugatfelé futnak. Nekik ezek is 
járbatatlanok. Megszorultak mint a hu- 
nok a 
önmagukért élnek, vagy - nincs más 
választásuk – a Keletbe satnyulnak be- 

Mindenütt, az egész Székelyföldön, ál- 
talában ugyanazokkal a bajokkal és ve- 
szedelmekkel találkozik a kutatásukra 
indult riporter. De minden vidéken van 
valami olyan baj, ami kiugrik a többi 
közül s erősen szembeötlővé válik. 

x 
Három kép ragadt belém különösen. 

Ime, az első: 
Nyárádremetén szedik az adót. Az 
adóellenőr végigjárja a falut s „jesztge- 
ti" az embereket A férfiakban szorong 
az elkeseredés. A kalapok, sapkák szem- 
öldökig nyomulnak le. De az asszonyok 
zsebkendőbe csavargatják a nehezen 
összeszedett aprópénzt s maguktól men- 
nek a községházára. Végrehajtásra nem 
igen kerül a sor. Legalább is nem olyan 
mértékben, mint Csikban, vagy Három- 
széken. Itt még tudnak fizetni valaho- 
gyan. Halomra gyül az aprópénz, csu- 
pa huszlejesek. Még az ezer lejes tétele- 
ket is huszlejesekkel fizetik. 
Aztán ki is merülnek a házak. Egyéb 

fizetni valóra már nem telik. A bank- 
adósságok törlesztésére például egyálta- 
lában nem. A pénzáramlás fő kifejeződé- 
se az adószedés. 
A második kép: Nyárádköszvényesen 

A verekedők, 
mindketten részegek voltak. Az is, aki 
nagyot ütött utoljára és az is, akit ez a 
nagy ütés leteritett. Az vol a részegebb, 
akit leteritettek. Kemoly ok a vereke- 
désre nem volt. A két legény egyutt mu- 
latott, sőt barátkozott. A bőrbehuzott 
„cngolyót" csak a virtus lenditette meg, 
az a virtus, amit a mérges házipálinka 

szikrázik szét a megmérzgezett vérerek- 
ben. 
Ez a falusi kép is. és az elő is, bármi- 

lyven napihirszerüen hatnak, sulyos és 
veszedelmes dolgokat rejtegetnek a há- 
tuk mögött. Szomoru, fájdalmas és mér- 
ges sebei a falunak. De a harmadik. az 
utolsó, az mindennél szembeszökőbb; 
általánosabb érvényü s a kisebbségi élet- 
küzdelem olyan ujabb csatavesztése, ami 
a legértékesebb társadalmi elemet gyom- 
lália ki soraink közül. 
Ez a harmadik kép: 
A tanitók erősen lecsüggesztett fejjel 

dagasztják iskolábamenet a mélységes 

végre Genfben őösszeültek és nainul, ra. 

Cziglemezőn s vagy önmagukból 

é 
t : 

látszanék?! 

kezeti iskolák vannak. Én itt találkoz- 

szerződést akarnak kötni. 
És a tizennyolcak gazdasági megtá- 

madhatatlansági szerződést kötni fognak. 
Megkötik azt a szerződést, arelyet Vil- 

mos császárnak és Poincarének már 
1913-ban ajánlott az Ész és amelyet 
faz1-is mindenkor elgáncsolt az Eszte- 
enség. 
Még oan a tizennyolcak között pagy 

három-négy szemérmes kis leány, A fran- 
ciák, a soájciak, a délszlápok és a své- 
dek még huzódoznak. : 
Olyan talmi szemérem. Olyan hazug 

szemérem. Olyan hiu szemérem. : 
Holnapra megpuhulnak a hármak-né- 

gyek is. 
De miért nem irtak róla, miért jófor- 

mán egy szót sem? Miért nem ujonganak 
és orditanak, lelkesednek és tombolnak, 
hiszen ez már az, ez már igen, ez, 
higyjék ell – ez már a Béke. 

őszi sarat! Bizonyos, hogy nemcsak ezen 
a vidéken van ez igy, hanem most már 
mindenütt, egész Erdélyben, ahol fele- 

tam vele, mert ezen a vidéken minden 
faluban felekezeti iskola van. 
És most következett be az, amitől 

évek óta tartani lehetett, de amit évek 
óta nem fogtak fel az illetékesek olyan 
nemzetgyilkoló veszedelemnek, mint a 
milyen valójában volt. 

Fölösleges volna a felekezeti tanitók 
embertelen helyzetéről, amit a józanab- 
bak eddig is tarthatatlannak itéltek, 
ujabb jeremiádokat sirni. A felekezeti 
tanitóság a magyar társadalom legkitar- 
tóbb, legáldozatosabb elemének bizo- 
nyult akkor, amikor hosszu éveken ke- 
resztül tartottla és sinylette a maga 
posztját. Ha az anyagiakban és társa- 
dalmi elhelyezkedésben a magyar tani- 

osztályok csak tizedrészét áldozták volna" 
annak, amit ezek az emberek áldoztak, 
ma talán nem tartanánk itt. Igzaz, hogy 
nekik kényszerüség volt az, amit azok 
nem tartottak még csak félig kötelező 
kötelezettségnek sem. Mindegy, a lénye- 
gen ez nem változtat. 
Most, a nagy veszély tényleges bekö- 

szöntésének az előestéjén nem árt kese- 
rüen felemlegetni, hbogy mindjárt a 
kezdet-kezdetén voltak elegen, akik kon- 
gatták a vészharangot: ez a rendszer 
nem tudja megmenteni és megtartani a 
magyarnyelvü oktatást! Bármikor bekö- 
szönthetnek olyan idők, amikor nem 
tudjuk majd nyujtani a felekezeti tani- 
tóságnak azt a sovány megélhetést sem, 
ami mellett ezideig állották terhes köte- 
lességüket. Ez az idő most elkövetke- 
zett, talán sokkal kétségbeejtőbb és arc- 
piritóbb formában, mint ahogyan várni 
lehetett. Külső események tolák s a 
belső pénzügyi elrendezkedések huzták. 
A külsőkről nem beszélhetünk sokat.. 
A belsőkről sem nagyon érdemes, 

mert nem származik belőle nemmi, A té- 
nyeket azonban le kell szögezni. Egyfe- 
lől befagyott a Transylvania, másfelől a 
Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank. 
TIakolafenntartó alapok rekedtek el. 
Nyugdijalapok és segélyalapok, ame- 
lyek a tanitóságban a lelket tarthatták. 
Nem az egyházak a eflelősek azért, ami 
bekövetkezett, bár előrelátóbb elgondo- 
lásokkal ki lehetett volna térni a bekö- 
vetkezett nagy veszedelem elől. Most 
már nem lehet A tanitók és tanárok fi- 
zetését mindkét nagy erdélyi egyház le- 
szállitotta. A leszállitás mértéke 30-40 
százalék. Néhol nem maradt el a vissza- 
menőleges hatály sem. A régi levonások 
megmaradtak, amint érthető a nem egé- 
szen pontos kifizetési rendszer állandó- 
sulása is. 
Nem ritka, hanem nagyon is tömött 
azoknak a tanitóknak a sora, akik ha- 
vonta 900, azaz kilencszáz lej kapnak 
kézhez. A tanároknál lejöhet a fizetés 
havi 2000-2500 lejig. : 
És, ha ez is legalább, teljesen biztosnak 

Naáydismódi alma, 
szigoruan válosatva, elsőranéu minőségben a 
romániat pvümölcsterme ők Bukarestoen tar- 
tott őszi kiátlitásán aranyéremmel kitüntetve. 
Kapható a „FRUCTA konzervgyárnál, 

Cisnádie (Nagydisznód)] 

, 

az egyedüli gyóguszer inHuenza. mig 
rén tdegzsábák stb ellen Csak 

eredeti csomagotlásban aru- 
sitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellá- 
tott é kapszula (os- 

tuában) van. 

Kapnató : 

gyóguszertárakban és drogérliákban 
z guógu drogétáka a 

A zilált pénzügyi viszonyok miatt megroppant felekezeti iskolákat csak a békeszerződésekben 
biztositott székely autonómia mentheti meg 

Katasztrófális fizetésleszállitás a felekezeti tanitóknál és tanároknál 

Az utolsó védelmi vonal is összeom!ó. 
ban van. Az egyházi adó már a megal. 
kotása pillanatában több kárt okozott, 
mint hasznot. Az egész Nyárádmentén 
nincs öt község, amely megszavazta, 
vagy ha már megszavazta, ki is fizette 
volna,. Ez akkor még nem anyagi válság 
volt, hanem már lelkiválság. Ugyanaz a 
mit Kovásznán is megfigyeltem, ahol az 
egész faluból 12 emberre vetett ki a re- 
formátus egyház 500 lej áldozati adót, 
a többire alig 30-40-50 lejt, de még 
ezeket az elenyészően csekély tételeket 
sem sikerült behajtania. 
Ma már efölött töprengeni is fölösle. 

ges. Iltt van az az anyagi válság, amely- 
ben már nem is tudjá .izetni az egyházi 
adót. 
Elérkeztünk a holtponthoz, ahonnan 

csak ugy haladhatunk tovább, ha megle- 
vő intézeteink egyrészét feláldozzuk. Áz 
emberek tömege szédül bele az ürbe, 
marzd állás, kereset és teendő nélkül. 
Valamennyien magyarul éltek és a ma- 

gyar nyelvgől éltek. Ez adott. kenyeret 
nekik eMiből és hogyan éljenek ezután? 
És hány embernek tud majd kenyeret és 
megélhetést adni ezután a magyar nyelv, 
akkor majd, ha a legiontosabb fenntartó 
oszlopai, az iskolák elhullanak? 

Ami tiz év óta zugott, sajgott sokak- 
nak a lelkében, de amit tiz év óta mester- 
ségesen altattak, lefékeztek, visszaszori- 
tottak, az most már elementáris vágy. 
Sőt: ennél is több: akarat! Valamiben 
meg kell kapaszkodni, valami megoldást 
kell találni. 

Ellensége már sehol sincs azok kő- 
zött, akik a veszedelmet a maguk bőrén 
érzik. Mindenütt egy akarattal vallják, 
hogy elérkezett az ideje a székely auto- 
nom iskolatipus megteremtésének, a 
székely autonómia kikövetelésének, 
békeszerződések biztositják, hogy ehhez 
az iskolatipushoz az előfeltételeket az 
államnak kell megadnia olyan arányban, 
ahogyan a székelység adóz. 
Az egyházakat mentesiteni kell a su- 
lyos teher alól, hogy azokat az iskolá- 
kat tarthassák fenn továbbra is, amelye 
az autonóm területből kiesnek. 
A történelmi Székelyföld pedig teremt- 

sen magának olyan organizációt ebben a 
nagy horderejü kérdésben, amely da- 
colni tud a veszedelmekkel és nincs ki- 
téve olyan kényelmetlen esellenségek- 
nek, amelyek azután elsodorhatják a 
legelemibb életfeltételeket. 
Az idő rettenetesen sürget. A gimná- 

ziumok megszüntetése megkezdődött és 
tovább tart. Az elemi iskolák közül is 
sok maga mellett tudja már a csendes 
kimulás veszedelmét. Áz állam sem ria 
vissza a gyéritéstől. d 
Egyre kevesebb marad s mi nem tud- 

hatjuk, hogy visszatudjuk-e szervezni 4 
kivégzett és kimult iskolákat akkor, ha 
a békeszerződésben biztositott jogunk 
hoz végre hozzátuthatunk. 
A habozás, kétkedés és tanácstalansás 
mindennap felfalhat egy magyar tanitó 
és minden hónapban egy magyarnye 

Kacsó Sándonr 
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Kitünő magyar konyha. 
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Törvényzuhatas 
a kamáarában 

Bukarest, november 20. 

kamara csütörtökön délután rendkivül iz- 
as ülést tartott s az elkeseredett személyi 

elzta kivül az ülésnek az adott szenzációs 
vitá kességet. hogy az ellenzék állitása szerint 
érde ányt kétszer is leszavazták s csak a 
t kár számolási trükkje háritotta el a sulyos 

kudarcot. - - 
Porapeitt elnök megnyitó szavai után Keni 

berális képviselő tiltakozott az ellen, hogy 

etoianu utasitására a bukaresti rendőr- 
áreor megjelent az Universul szerkesztősé- 
keben s azt követelte, hogy szüntessék be a 
e mány és. Argetoianu éles kritizálását. Be- 
ko de folyamán Trancu-Jasi és Pamfil Seicaru 
ndkivül éles szóváltásba keverednek. A vi- 

ft elültével Laár Ferenc magyarpárti képvi- 
elő fejtette ki a nyugdijasok sérelmeit, majd 
francu-Jasi vonja felelősségre Argetoianut, a 
Marmorosch-bank bezárása miatt. Trancu-Ja- 
iés Argetoianu izgatott szóváltása után 
Pompeiu elnök Argetoianunak adja meg a 
zólás jogát s a pénzügyminiszter monoton 
hangon kezdi olvasni a benyujtandó törvény- 
avaslatok cimeit: a jövő évi költségvetés, az 

mortizációs pénztár felállitásának, a pénz- 
ügyminisztérium mellett létesitendő speciális 
inspektori testület megszervezésének, a köz- 
sztviselői fizetések módositásának, az uj 
banktörvénynek javaslatait, továbbá azt a 
lörvényt, amely intézkedik az elemi oktatás 
költségeinek felerészben a községekre való át- 
táritásáról s végül az országszerte hallatlan 
felzudulást kiváltó törvényjavaslatot, a ma- 
gántisztviselők áldozati adójáról szóló terve- 
zetet. 

A baloldali képviselők kórusban kiáltották: 

- Le bvele! Na, most tapsoljatok! 

Pompeiu elnök felteszi a kérdést, hogy a 
tamara kimondja-e a felsorolt törvényterve- 
getekre a sürgősséget, mire a képviselők kéz- 
felemeléssel szavaznak. : 

Az ellenzék izgatottan és gunyosan tiltako- 
tik annak megállapitása ellen, hogy a sürgős- 
véget megszavazták Oteteleseanu hevesen til- 
takozik az ellen, hogy a képviselői padsorok- 
ban szenátorok, kabinetfőnökök és ujságirók 
is helyet foglalhassanak a szavazás idején. 
Az izgalmas ülés végén Jon Isac képviselő, 
a kamatellenes liga nevében bejelentette, hogy 
amennyiben a mezőgazdasági adósságok kon- 
vertálását a parlament törvényerőre emeli, a 
liga beszünteti a propagandát, miután a tör- 
rény már amugyis elbánik az uzsorásokkal. 

Memnjelent a 3-ik 
számu osztrák 
devizarendelet 

Bécs, november 20. 

A Nemzeti Tanács főbizottsága tegnan 
jóváhagyta a harmadik számu deviza- 
rendeletet. Eszerint külflödi palutát csak 
az Osztrák Nemzeti Bank külön engedé- 
lyébel lehet kipinni, általában pedig ezer 
schillingnél többet kivinni nem lehet. 
Emnek fele lehet valata. A külföldiek az 
országba való beutazáskor tartoznak iga- 
zoltatni az utlevelükben a bevitt pénz- 
nemeket. A továbbiakban a rendelet in- 
tézkedik, hogy a száz ecbillingnél érté- 
kesebb exportáru bejelenten lő A hitel- 
intézetek pénzbetétet csakis aranyzára- 
ékkal és csakis a pénzügyminisztérium 
engedélyével fogadhatnak el Az arany 
és ezüstpénz ázsió-értékelése büntetendő. 
Wers nemesfémeket külföldre eladni ti- 
be. A külkövetelések bejelentendők. 

Csak egy élele van: 
Próbália meg eguszer sze- 
rencséjét ! 

Erre legjobb alkalom, ha 

református 
kórbőáz 
sorsjegyef 
vásárol. - Egu sors- 
legy ára 100 Lei. - 
Kapható tőzsdekben 
üzletekben és bizo 

mányosoknál. Fő- 
izományos : 

utsek lenő, 
Brassó, Strada Három 

Melsz Mihálu huzás! 
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latban szinte egyedülálló eset történt ma 

rabás 

A póstai szabályrendelet ismeretlen pa- 
ragralusa, amelyre most sor került 

: Arad, nobember 20. ! 
Szenzációs és a kereskedelmi gyakor- 

az aradi póstahivatalnál. A délelőtt 
órá n megjelent a póstahivatal épü- 
letében az egyik smert aradi nagykeres- 
kedő és a póstafőnököt kereste. Rövide- 
sen bevezették az aradi pósta igazgató- 
jához a nagyikercskodőt, aki ekkor elő- 

izott a zsebéből négy darab kereskedel- 
mi váltót és azokat átnyujtotta a pósta- 
főnöknek. 
—– Kérem — mondotta a nagykereske- 

dő — szioeskedjék ezeket a váltókat in- 
kasszálni. 
– Inkasszálni? – kérdezte meglepet- 

ten a póstafőnök. 
— Igen, sziveskedjék ezeket a váltó- 

kat, amelyek, amint méltóztatik látni, 
mogt esedékesek, inkasszálni. 
Ugyanis a bankokban nem bizom és 
miután a póstai szabályzatban pan egy 
szakasz, amelyik előirja, hogy a pósta- 
hioatalok váltók beinkasszálását is bé- 
ozítetit, idehoztam el a páltókai és 
cérem Önt, a szabályzatra hivatkozva, 

hogy ezeket a báltókat inkasszálni szi- 

Éagy aradi kereskedö kibongeészte, geogy: 
lMAEEKKK 

A pósta is inkasszálhat 
Uűáltókat 

veskedjék. 
A póstafőnököt annyira meglepte a 

különös bejelentés, hogy hirtelen nem 
tudta bizonyosan, csakugyan létezik-e 
ilyen pont a póstai szabályzatban és 

ezért pillanatnyi türelmet kért. amig utá- 
nanéz. ; 

Csengetett és a következő percben a 
. 

póstai szabályzat ott feküdt előtte az 
asztalon. A nagykereskedő engedelmet 
kért, hogy megmutassa a szóbanforgó 
szakaszt. 
— Tessék, itt van... – mondotta és 

rámutatott az egyik paragrafusra, amely- 
ugyan ki van mondva egészen 

világosan, hogy 
a póstahipatalok funkciói közé tartoz- 
hat váltók beinkasszálása is. 
A póstafőnök ezután nem tehetett 

egyebet, minthogy a négy darab váltót 
szabályszerüen átvette beinkasszálásra. 
Egyelőre még nem tudni, hogy a póstá- 
nak melyik osztálva fogia az inkasezá- 
lást végezni és hogy a nagykereskedőnek 
melyik „ablaknál 
nie a pénzért. 
Az eset mindenképpen fölötfte jellemző. 
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Az alfalmi gyilkossági ügyben 
dr. Barabás János ügyvédet 
iismét letartóztatták 

A vizsgálóbiró a letartóztatási végzést vizsgálati érdekkel indokolja 

Csikszereda, nobember 20. 
A guyergyóalfalusi bombamerénylet 

ügye ujból szenzációs fordulathoz érke- 
zett. Csak nemrégen számoltunk be azok- 
ról a valóban példátlanul álló esemé- 
nyekről, amelyek a merénylet ügyével 
kapcsolatosan a felbujtássai vádolt Ba- 

János dr. ügyvéd miatt és körül 
lejátszódtak. Az események középpont- 
jában a teljesen megbizhatatlannak bi- 
zonyult Ungvári állott, akinek a vallo- 
mását és kijelentéseit a történtek után 
minden hatósági személynek kellő kriti- 
kával kell fogadnia, ennek ellenére azon- 
ban Ungvári legujabb följelentései a falu 
békéjének és csendjének olyan sulyos 
felkavarására és az indu atok olyan mér- 
tékü elfajulására vetettek világosságot, 
hogy a ovizsgálóbiró szükségesnek látta 
az ujabb közbelépést,. k 
Szerda délelőtt a vizsgálóbiró ujra be- 

idézte Barabás János ügyvédet Csiksze- 
redába. A kihallgatás rövid ideig tartott. 

A vizsgálóbiró ugy tátta, hogy Barabás 
János ujbóli letartóztatása szükséges 
s azért kihirdette előtte a letartóztatási 
végzést. 

Barabás János a vizsgálóbiró határozata ; 
de ered- : ellen tiltakozást jelentett be, 

ménytelenül, mert 
.. 

Framciaorsá 
sumluos eraoaolelémm Regá 

EBuNEcdENBÉHdiliség 
Srtauisziika a „Jólé! Szigeslén" élő 

a nyomban ősszeülő vádtanács hosszas 
tárgyalás után a letartóztatási bégzést 
jóbáhagyta. 

Barabás János és védője igy a marosvá- 
sárhelyi tábla mellett müködő vádtanács- 
hoz nyujtott be ujabb felebbezést sza- 
badlábrahelyezése érdekében. 
A felbujtással vádolt altalusi ügyvéd 

ujabb letartóztatásának hire pillanatok 
alatt elterjedt Csikszeredában. Külénösen 
a jogászi körök vol 
tartóztatás indokaira. Creanga vizegáló- 
biró, aki a letartóztatást foganatositotta, 
készségeel adott fölvilágositást munka- 
társunknak az üggyel kapcsolatban. Ki- 
jelentette, hogy arabás János szabad- 
ábrahelyezése óta nap-nap után azzal 
foglalkozott, hogy tanukat gyüjtsön a vé- 
delmére. Ezzel a muakájávai eikerült a 
falu közvéleményét két részre osztania, 
sőt annyira felkavarnia, hogy különböző 
formában már többizben sulyos összetü- 
zések is történtek. 
A védelmét szolgáló nyilatkozatok szer- 
zésében tulment Barabás a megengedett 
határokon, müködésébvel már a közbiz- 
tonságot boeszáélyeztette s a oizsgálat 
menetét is tel jesen megbéniltotta. 

Mindezek miatt az ügyészség a közrend 
biztositása és a vizsgálat menetének az 
érdekében kérte a letartóztatasát. 

idegen munkásokról 

Páris, november hó 20. 
A munkanélküliség, mely Franciaor- 

szágban a többi országokhoz viszonyit- 
va eddig ugyszólván jelentéktelen volt, 
most már itt is oly mértékben emelke- 
dik, hogy az ország legégetőbb prolémá- 
jává vált. Mi sem bizonyitja ezt jobban, 
minthogy a parlament megnyitó ülésén, 
a napirend megállapitásakor, nem a kül- 
politikára vonatkozó interpellációkat 
tüzték ki elsőnek. hanem a munkanélkü- 
liségre vonatkozók képezték a program 
első fontos számát. És nemcsak azért, 
mert a szociálisták vezére, Leon Blum. 
élesen támadta Lavalt és komor képet 
rajzolt a francia munkásság helvzetéről, 
de mert a jobboldali pártok képviselői 
is sürgősen követelték a munkasság hely- 
zetének megvitatását. : 

kérdés most már égetően érinti az 
idegen munkásokat is. Tudjuk, hogy 
éveken keresztül, Franciaország volt az 
egyetlen helvy, amely bármely nemzeti- 
ségü munkás számára megnyitotta hatá- 
rait Sőt mondhatni: egyes munkaágak 
müvelésére hivta, sőt csábitotta az ide- 
gent. 
Pontosan egy év előtt, a B. L. hasába- 

jain szinte figyelmeztetéskép mutat- 
tunk rá a franciáknak az idegen mun- 
kások ellen kezdődő megmozdulására. 
Akkor ez csak szórványos jelenség volt, 
ma pedig a parlamentben való megvita- 
tással, hivatalos szinezetet öltött. 
Az interpelláló képviselők felszólalá- 

sát, rövid kivonatban igy foglalhatjuk 
ossze: 

– EÉEzer és ezer francia munkanélküli 
van, ugyanakkor kénytelen elkesered- 
ve tapasztalni, hogy idegen nemzetiségü 
munkások dolgoznak és keresnek. Mi- 
ért nincsen eléggé védve a francia mun- 
kás? Miért nincs limitálva az idegenek 
alkalmaztatása? 

Hogy a kormány milyen álláspontot 
foglal el ezirányban, az majd a nagy- 
számu interpellációk lezajlása után el- 
válik. Laval azonban már most kijelen- 
tette, -– válaszkép Blum felszólalására, 
- hogy Franciaország semmiesetre sem 
vezeti be a munkanélküliek állami tá- 
mogatását: 
A helyzet ma az, hogy a bejelentett 

munkanélküliek száma, a legutóbbi ok- 
tóber végi kimutatás szerint: 60.000 

kell majd jelentkez- 

tak kiváncsiak a le- 

zott két milliárdot 
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valóságban azonban megközeliti a 300 
ezret. Nem beszélve a részleges munka- 
nélküliségről, mint például a bányamun- 
kásoknál, ahol heti négy napig dolgoz- 
nak csak, ami a jövedelem 33 százalékos 
csökkenését jelenti. 

Legutóbbi statisztikai kimutatás sze- 
rint: Franciaország területén 1 millió 
500.000 idegen van. Az „Intransigeant" 
ehhez hozzáfüzi, hogy ebből 500.0060-nek 
parpirjai, tartózkodási engedélve kétes, 
tehát ezeknek a helyzetét kellene első- 
sorban tisztázni. 
Azonban az idegen munkások problé- 

mája lényegében sokkal bonyolultabb, 
mintsem azt rendeletekkel hamarosan 
elintézhetők volnának. Ugyanis a hábo- 
ru utáni években, mint fentebb emlitet- 
tük is, maga Franciaország hivta be az 
idegeneket, sőt van Franciaországnak 
néhány megyéje, melyek a bevándorolt 
munkásság nélkül, teljesen elnéptele- 
nedtek volna. 

A Párási és Páris környéki lakós, nem 
volt ajlandó a fővárost elhagyni. Igy e 
területre olaszok vándoroltak be eka 
nemcsak megmunkálták, de részben meg 
is vásárolták a földeket. Ennek követ- 
kezményekép, sajár koloniájuk megte- 
remtette az iskolákat, templomokat, ven- 
déglőket, saját nemzeti, sőt faji szine- 
zetben. 

Sok ezerre megy azoknak a száma, a 
kik éppen Franciaország hivására jöttek 
az országba, ezek ellen nem foganatosit- 
hatnak máról-holnapra tiltakozó rendelei 
teket. 
Persze vannak azután munkaágak, s 

melyekre még a munkanélküli francia se 
vállalkozik és ezt szivesen engedi át az 
idegen robotosnak lsősorban agrár- 
munkáról van szó. Igy például 1925-ban 
11.622, reákövetkező évben: 14.6068, 1920- 
ban 22.231, de már 1930-ban csak 14.245 
idegen munkást hivtak be. Éz év őszén 
a cukorrépa munkálataira is megnvyitot- 
ták a határt: 11.000 belga. 337 csehszlo- 
vák, 492 lengyel, 409 spanyol, 93 jugo- 
szláv, 16 olasz és 2 hollan liról szól a ki- 
mutatás (románnal, magyacral nem ta- 
lálkozunk.) 
Emlitsük még meg, hogy az északfran- 

ciaországi bányákban töb százezernyi 
idegen munkás dolgozik. Ha ezeket meg- 
rostálnák, a francia munkanélküliség 
problémáján ez se lenditene sokat, mert 
francia munkás, ujra csak ismételhetjük, 
nehéz munkára nem igen vállalkozik. 
Maradna tehát a kormány részéről, a 

nemzeti beruházási munkálatok sürgős 
keresztülvitele. De bha az eddig előirány- 

még egy néhánnyal 
meg is toldják, ez se fogya megoldani 
egyhamar azt a válságot, mely már a 
„Jólét Szigetét" is kikezdte. 

Mándy lIlona 
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-– A nyugdijasok tiltakozó felvonulá- 
sa Csernovitzban. Tudósitónk jelenti: 
A csernovitzi nyugdijasok, akik ugyan- 
csak hónapok óta nem kapták meg il- 
letményeiket, tüntető felvonulást tartot- 
tak pénteken délelőtt. Karhatalom vo- 
nult ki, azonban ez sem akadályozhatta 
meg, hogy a több, mint ezer tüntető kö- 
zül mintegy ötszázan be ne hatolhassa- 
nak Popovici Dori miniszter udvarára 
ahol zajos elkeseredéssel követelték, 
hogy a volt miniszter és jelenlegi kép- 
viselő továbibtsa memorandumukat 
egyenesen a királyhoz. Popovici Dori 
természetesen mindent megigért. 
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HALLÓ, ITT RÁDIÓ 
B. L. 

SPEAKER: Tomcsa Sándor 

Hölgyeim es Uraim, Asszonyok tanácsadója 

és kozmetikat üzenetek következnek. 

edves AÁsszonytestvéreim a kozmefikában. 

edosor hörgő jajja a Zenithet csapkod- 

ja... A bálság megtépázta az élet virágos fá- 

ját, ...uj pillanat, uj hullóvirág... napról- 

napra megdöbbentőbben őtlik szeműünkbe a 

ronda váz... Trónok és pilágrendek omtanak 

össze s a romok alatt ott halódik minden, ami 

szép, jó, nemes, fenkölt... S a romokon állati 

szenoedélyek fantomjai járnak halál-kán- 

kánt... A kataklizma ovad ovihara magábal 

ragadta a Világ fenntartó oszlopait... a tető 

már recseg-ropogll!... Kint szőrnyü tüzek té- 

bolyitó rőt fénye rémit, bent a tántorgó Férf 

vértől boritott szemekkel tapogatja ki a ma- 

ga és családja esendő életének következő pil- 

lanatát... Én pedig üzenem: 
„RIGÓFÜTTYÖS ALOMNAK." Az a kis 

pattanás orra bal felén, ne ponja be feketébel 
ragyogó fiatalsága smaragd-palotáját. Higyje 
meg, asszonyom, öntudatos lélekkel s az ap- 
timizmust, mint egy nagy pirosló szent sziovet, 
magunk előtt vibe, kiovezető utat találhatunk 
a bánat keserves utbesztőjéből. A pattanást 
nyomja ki Nyomja ki a leveléből felémáram- 
ló tiszta lelkével és kezével. Ne törődjön a ki- 
csinyeskedés torzmosolyu szájával! Embersége 

a párnákat ne tegye a fejére és meglátja, 
hogy reggelre minden rendbejön. Kitartást és 
Nagy Szivet! 

„OTT, AHOL A MAROS VIZE..." Tény- 
leg, egy időben, Párisban divat ovolt, hogy a 
nők toálettjének mekkorasága és szine a fér) 
hajának mennyiségétől és milyenségétől füg- 
gött. A férfiak azonban, a nők eme okos és 
finom, a családi összetartozandóságnak eme 
bátor megoallását célzó törekvéseit, gazdasági 
érdekeik szolgálatába állitották és azzal de- 
zapuálták, hogy borotváltatni kezdték a fejü- 
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ket. De még ezek után is akadt a nők között csempészések s az összetüzések, melyek- egy pár pbértanu, ki kopasz férje oldalán, a 
hajhiánnyal szoros arányban lepő mezben je- 
lent meg, különösen estélyeken. Ennek felele- 
venitése annál aktuálisabb, hogy most a fér- 
fiak a sleppes ruhák ellen kezdenek offenzi- 
vát. Higyje meg, asszonyom, mi csak jót akar- 

kitartani...!! 

„ROZSDASODÓ SZIV"-nek üzenem: Asszo- 
nyom, nem ön az első, aki azzal fordul hoz- 
zám, hogy miként őrizhetjük meg egy férfi 
érdeklődésének folytonosságát. Higyje meg, 
asszonyom, ez minden nő közös problémája. 
Pedig oly egyszerü a megoldás! Ismerve a fér- 
fi poligám természetét, törekedjék arra, asszo- 
nyom, hogy férje előtt mindig más és más 
formában jelenjen meg. Vagy ha ezt őn kis- 
hitün lehetetlennek tartja, igyekezzék egyéni- 
sége uj oldalairól fellebbenteni a fátyoli. Ma 
legyen melegen elmélázó, holnap friss, ropo- 
gós, mint a tapasz, aztán mindjárt zord, mint 
a pviharszántotta Északi-tenger. Háborogjon, 
sőt néha háborodjon! Ez kell nekik! Uj szi- 
neket oillantani meg előttük, uj örömök izét 
csöppenteni mindennapi életükbe. Ó, oly egy- 
szerű asszonyom, csak persze hozzunk egy kis 
áldozatot és keljünk fel egy-egy pillanatra 
alaptermészetünk megszokott és kényelmes 
sezlongjáról. 

tunk. Most aztán lássák a férfiak. Kitartani, 

—
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Én ismerove a női és sejtve a férfi lélek ösz- 
ölték és az utcára dobták. 

és minden arraszoruló asszonynak, mint a leg- 
egyszerübb módját annak, hogy a férfiak ér- 

szetebőit, itt egy tervezetet nyujtok át önnek 

deklődését örökké ébren tartsuk irányunk- 
ban. 

HÉTFő. Pásztorlányka-mez és jelleg, nagy, 
nedves kék szemekkel és forrásban lepő for- 
mákkal. Reggel tilinkószóvbal ébreszteni fel. 
„azt, utána nyomban fátyoltánc, 

dőt. 

KEDD. Hosszu, lobogó haj, vad, sőtét sze- 
mek, apagy: „Meluzina, a hegyek királynője." 
Reggeli után a férjet báratlanul az ajtóhoz ál- 
lítani és késsel körüldobálni. Utána máglyát 
rakni a szoba közepére és kéjes masollyal 
megpiritani a pincsit. Ha a férj erre sem fi- 
gyel fel, akkor : 
SZERDAN a „Najád ébredése" vezethet st- 

kerhez. Ezt annál is inkább ajánlom, mert a 
legegyszerübb háztartásban is rendelkezésre 

! 

lőztök ! 

é. OLDAL 

röpködő 
báránykákkal, majd csengő kacaj egy oirág- 
zó almafa alatt. Ha „az", t. i a férj ekkor is 
ásit, nyugodt eg lehet kezdeni érfür- DU urodfan meg leltet kezdeni a nérfür végeztek a kutatással s a detektivak el 
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Ettermesek ! 
Vendégeitek megelégedeltek, ha 

OLI O SASSO-a 

negyedben. - Egy ma- 

állanak a kellékek: egy fürdőkád oiíz és a 
– napfelkelte. Ha a nő érez magában elég 
erőt, „ébredéskor" dalolhat is. Teszem azt: 
„Éjszaka font, nappal márka.. " Ha a férj, 
csak ugy, mint rendesen, felüti a fejét és azt 
kérdi: „Maga mi a frászt csinál ott?", akkor 
vissza az egész najáddal és közönyös hangon 
azt kell mondani: „Hát már fürdeni sem sza- 
bad?!" 
CSÜTÖRTÖK. Démon. Férfikoponya fül- 

benalókkal és egy boa constrictorral a nyak 
körül. A nő szioja egyik borotbát a másik 
után és rekedt kacajjal üritse ki a mosdóoi- 
zet. Ha a férj ilyenkor a mentőkért telefonál, 
az jó jel. 
PÉNTEK. „Vadoirág" pruszlikkal és har- 

mattal. 
SZOMBATON a „Sportnő" és 
VASARNAP, legyen gondolom: paradicsom- 

lebes galuskákkal, csirkepaprikás és almás- 
tészta. 
És nincs kizároa, mit lehessen tudni, az a 

bestia, erre, erre a vasárnapi kreaturára talán 
felfigyel. 

Hőlgyeim és Uraim, „Asszonyok tanácsadó- 
ja'" neháéz légzését befejezte, rőbid szünet után, 
a magántisztviselők énekkara szerenádot ad 
Árgetoianu pénzügyminiszternek. 
A oviszonthallásra. 
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London legs 
büszke tudatában, felemelt fejjel, a tiszta fel- 
kiismeret zengő tudatával, nyomja ki. Éjjelre Kokaincsempészés 

a Themse partján a kinai 
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gyar fu kalandja a fehér mérgek barlangjában – Csempésztrük- 

kök – Detektivek és banditák 

London, nopember 20. 
A nemzetközi Lokain- és Sinm sem- 

észek elleni harcra az egész világon a 
ondoni rendőrség készült fel a legerő- 
sebben. Van is szüksége rá. mert a 
Themse partján napirenden vannak a 

nek során nem egy szinesbőrűü Likötő- 
munkás, vagy rendőr marad holtan a 
küzdőtéren. 
A kinai negyed tele van őpinm- és 

kokain-barlangokkal. A rendőrség állan- 
dó felügyelet alatt tartja az egész kör- 
nyéket, de vigyázva, óvatosan kell ol- 
járniok, mert ez a népség minden bosz 
szuállásra képes, 
A magas-sisakos rendőr ott áll teljesen 

egyedül egy-egy kis sikátor elejen és csi- 
pőre tett ézzel figyeli az utoa életét. 

Feltünt, hogy ezen a veszélyes részen a 
rendőrnek nincs revolvere, még a meg- 
szokott gumibot is hiányzik az oldaláról. 

A 47 GYERTYÁS TORTA. 

Beljebb a West-India Dock Boand-on, 
amely a nyugatindiai hajók dokkjába 
vezet, már veszélyesebb a helyzet Nem 
igen látni rendőrt, ellenben annál több 
matrózszállót és kocsmát. Londonnak ez a 
legsötétebb része. Három héttel ezelőtt az 
egyik kinai kocsma előtt holtan találtak 
egy ismert londoni szinésznőt. Ez a sze- 
rencsétlen fiatal szinésznő a kokaim rab- 
jává vált s minden hét bizonyos napján 
felkereste ezt a kinai vendéglőt, amely- 
nek emeleti helyiségében titkos harlang 
volt. Kokainbódulatában kirabolták. meg- 

Ezelőtt mint egy hónappal nagyobb 
hajó futott be Londonba, amely főleg 
kinai szállitmányokkal volt tele A rend- 
őrség bizalmas uton megtudta, hogy az 
egyik birhedt ópiumbarlang tulajd nosa 
már nagyon várja ennek a hajónak ér- 
kezését, mert ezen a hajón kokaint ezál- 
litanak a részére. 
A rendőrség töviről-hegyire átkutatta a 

gyanus csomagokat, de sehogyan sem 
bukkant rá a remélt koka nra. Amikor 

akartak távozni, két kinai dakkmnunkás 
jött le a hajóról és egy nagyobb doboz- 
ban palamit bvittek. : 
A detektivek azonnal felnyitották a 

csomagot és a legnagyobb meglepetésük- 
re egy hatalmas forta volt benne, amely- 
be negyvenhét 
volt tüzve. 
Angliában főleg a családoknál szoká- 

sos, hogy egymást születésnapjukon tor- 
tával lepik meg és erre annv gyertyát 

mmK 

toztá 

hallottak, rögtön tisztában voltak 

darab kis gyertyácska 

revolver harca éjjel a Themsén 

tesznek, mint ahányadik születésnapját 
üli az ünnepelt. ! 
A kinaiak mosolyogva mondották, hogy 

ezt jó ismerősüknek, Vu Pe-nek, a korcs- 
márosnak viszik ajándékba, mert most 
üli a negyvenhetedik születésnapját és 
kedveskedni akarnak ezzel jonkarójuk- 
nak. 

Az egyik detektiv, akit bosszantott a 
sikertelenség, tehetetlen dühében rávágott 
a papirdobozra, amely leesett 
darabokra tört és ekkor a detektivek cso- 
dálkozva látták, hogy a ezületésnapi 
torta tulajdonképpen nem más, mint egy 
nagy külső brtrok, melynek belseje tele 
volt kokainnal. 

aA FURCSA ESőERNYŐ ÉS A 
DUPLAFALU MENTŐ- 

CSóNAK. 
Egy más esetben a hajó szakácsát mo- 

meg, mert az értesülések szerint, 
ez hozott magával csempészárut A sza- 
kács trükkje sem volt utolsó, preparált 
esőernyőt hordott magával., melynak bel- 
sejében közel két kilő kokain polt elhe- 
tyezbve. ; 
Éjnek idején a lesbenálló detektivek 

észrevették, hogy a két nappal azelőtt 
kikötött és gyanusnak vélt hajóról le- 
eresztik az céyk mentőcsónakot s a csön- 
des vizen né 
az egyik parti raktárépület felé. 
A detektivek figyelni kezdték a titok- 

zatos csónakot s amikor kinai peszédet 
vele, 

hogy csempészek ülnek benne, ak:k part- 
ra akarják menteni az árujukat. A rend- 
őri csónakkal nyomon követték, de nem 

voltak eléggé óvatosak. A sárgák észre- 
vették őket. A kinaiak, hogy monekülé- 

süket s biztos elvonulásukat fedezhessék, 
revolyerlövéseket adtak le, erős tüz alá 

fogták a rendőri csónakot. A detektivek 
sem maradtak tétlenül, biztos kézzel vá- 
laszoltak a támadásra. 
A két hajó mind közelebb és közelebb 

került egymáshoz, mig végül is a detek- 
tivek átugrottak a csempészek csónak- 
jába és lefegyverezték a 
nagyobb meglepetésükre azonban 
nal átkutatásakot nyomát sem től 

csó- 
álták 

a kokain, pagy ópiumnak. Csak reggel, 
amikor a különleges formájua mentőceó- 
nakot alaposabban szemügyre vették, lát- 
ták, hogy a csónak falából. egy kis lyu- 
kon, melyet a revolvergolyó utött. fehér 
por hull ki, A csónaknak ugyanis dup- 
a falu oldala bolt s a kettős fal között ! 

A barátságos meleg otthon megoldás, 
a petroleumgáz MvG 

ügyelőjével. A detektivfelügyelő 

vegzélyes do 

A torta. 

ány ember nesztelenül evez 

inaiakat. Leg- 

ALADDIN 

Áriegyzéket ingyen 
és bérmentve küld az 

képviselete: 
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több mint negyven kiló kokaint rejtettek el a csempészek. 

EGY MAGYAR FIU éR 
LELEPLEZÉSE. FKEs 

Nemrégiben egyik nagyobbestilü kokaim 
csempészés leleplezésében egy Londonban 
tartózkodó magyar fiunak volt nag ré. 
sze. Ez a magyar fiu (megkém, ogy 
nevét ne áruljam ell!l) igen jó barátság. 
ban áll a londoni rendőrség Lóditócsem. 
pészést ellenőrző osztályának vezető fel. 

! , sokat eszélt barátjának a kinai negyed misz. 
tikus életéről s a fiu egyszer csak elha. 
tározta, hogy egyedül ellátogat ecbbe a 

kvárosba. 
Kopott ruhát öltött magára s igy ban. 

dukolt a kinai sikátorok közöt: fe meg. 
ismerkedett egy szinesbőrü part. mnun. 
kással s amint barátjától, . detektivfel. 
ügyelőtől tanulta, panaszkodu: kezdett a 
fiu előtt, hogy milyen rettenees az, hogy 
este 10 óra után e a negyedben nem 
lehet szeszt kapni. A külvárosokban 
ugyanis szigoru törvények tittják, hogy 
a korcsmák este 10 óra után nyitva k 
gyenek. 
A sárgabőrü mosolyogva legymtett: 
— A, dehogy! - mondotta. — Annyit 

ihatsz, amennyit akarsz. Gyere belem. 
A kinai egy korcsma elé vezette a 

fiut. A korcsma ajtaja be volt zárva, be- 
lül sötétség, az egész utcában siri csönd. 

szines megzörgette az ajtót, valamit 
mondott kinaiul s a korcsma ajtaja egy- 
szerre csak feltárult. Bent egy belső he- 

lyiségben nagy társaság volt együtt. 
A cjövevény asztalához gyors apró lép- 
tekkel sietett a tulajdonos s a fehérbő- 
rütől udvariasan kérdezte meg: 

—– Talán kokót (kokaint) kipán? 
És sebesen hadarta tovább: 
— Én tudok egy helyet, ahol kaphat. 
A magyar fiut átvitték egy másik épü- 

letbe, amelynek a földszintjén kávémérő 
kinai vendéglő van. A magyar fiu jól 
vigyázott arra, hogyha kokaint adnak 
neki, azt ne szivja fel, mert nem ismerve 
annak erejét, könnyen elbódulhat egy 
parányi mennyiségtől is és a sorsa telje- 
sen reménytelenné válhat. 

Elrettentő kép tárult ebben a kokain- 
langban a magyar fiu elé. iszkos 

szalmán bódult állapotban fetrengő ki- 
naiak, fehérek álmodták a gyönvör ál- 
mát, ópiumpipák, kokainos szelencék he- 
vertek -egy ilyen szerencsétlen áldo- 
zat előtt. Nem egy embert annyira meg- 
viselt már a kokain élvezete, hogy az 
orruk, szájpadlásuk helyén csak üreá 

obolt. Teljesen kimarta helyüket a fehér 

A fiu ügyes volt, vigyázott magára 5 
reggelre elhagyhatta ezt a barlangot. d 
következő éjszaka már ott voltak a de- 
tektivek és egy messzeágazó ópium- fog 
kokaincsempész banditatársaságot 
tak el. 

Előkelő pállalar 

MIEGVÉNEHNE NéNeES 
valamelyik vidéki városban 

NAGWY GiWANeEÉPÜHEET 
nagy mellékterülettel, iparvágánnyal és megfelelő leszál- 
lási területtel. - Részletes ajánlatok fényképpel, tervraiz- 
zal, kiterjedés és ár megjelöléssel intézendők: „R 1583" 
RUDOLF MOSSE S. A Bukarest, Calea Victoriei 31. 

Borbély Zoltán. 
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Becsületbeli. űéy a nagyváradi városházán 

Jegyzőkönyvben hkötelezte muagát 
Nagyvárad polgármestere a távo- 
zásra, ha a parlament megnyilik 
A parlament megnyilt és Sofronie még mindig polgármester 

Nagyoárad, nopember 20. 
orda kormányrajutása idején Sofronie 

Gförgy akadémiai tanárt nevezték ki 
Nagyvárad város polgármesterévé, akit 

tal képviselőnek is megválasztottak. 
két poziciót -gymással összeférhe- 

felennek találták a városi ellenzék eo- 
iban és különösen Tulbire György, a 
rek avereszcánus polgármester hangoz- 
tat. hogy Sofroniének távoznia kell a 

kell lemondania. ofronis ekkor jegyző- 
könyvileg kötelezte magát, hogy mihelyt 

rlament megnyitik és képoviselői hi- 

natásána 

ne ja el és ragaszk 
edig a mandátumáról 

polgármesterséget Tulburénak, 
parlameni most megnyilt, Sofronie 

azonban nem siet eleget tenni igéretének 
és továbbra is gyakorolja polgármesteri 
professzióját is. Hogy azonban Tulburét 
valamennyire kárpótolra, felajánlotta 
neki a nagyváradi vizmüvek bizottságá- 
nak elnöki állását. Értesülésünk szerint 
Tulbure ezt a megtisztoltetást nem fogad- 

odik Sofronie becsületbeli 
igéretének benáltására. 
Ha ez nem következnék be szenzációs meg 
lepetések várhatók a nagyvárad,. város- 
háza környékéről. 

a!f ternzie, ázad ia a vessssveselé eset 

Grandi nyiltan megmondta Amerikában, hogy: 

Olaszország drámai 
lépésre készül Francia- 
országgal szemben, 

hogy annak külön politikai célkitüzéseit leszerelje 

VWashington, november 20 
Grandi olasz külügyminiszter angol 

ts olasznyelvü rádióelőadást tartott, a 
melyben hangoztatta, hogy Amerika és 
ülaszország a világ egyetértésének meg- 
kremtésén fáradoznak. 
Ezután Grandi, Hoover, Stimson, Borah 

És még három szenátor előtt kifejtette 

hingtoni lapok jelentése szerint Gran- 
linak sem sikerült Borah szenátort meg- 
őmi arról, hogy bizonyos megállapo- 

ksoket kell kötni, mert Borah nem 
Narja a kezét megkötni 
rányban. 
A Washington Post értesülése szerint 

mén a megbeszélésen szóba került a le- 
egyverzés kérdése is és Grandi továbbá 
Mimson között megállapodás jött létre 
ibban az irányban, hogy a februári le- 
uerelési konferencián a tanácskozásokat 
izonyos csoportokba osztják és külön 
reszik elő Amerika, Nyugat-Európa, 
elet-Európa, a Szovjet és Ázsia 

rerkezési problémáit. 
Hoober elnök és Grandi egyébként kö. 

zös kommünikében közölték a nyilvános- 
sággal, h megbeszéléseik alkalmával 
milyen kérdésekről tanácskoztak. A kom- 
műniké szerint az olasz külügyminiszter 
és az amerikai államférfiak megbeezélé- 
kin szóba került a nemzetközi politikai 

Bukarest, nobember 20. 
Mialatt , Marmorosch-bank betétesei 

elzágszerte szervezkednek érdekeik vé- 
elmére, az ilfovi törvényszék lassan, de 

Alex. vezségi tárgyalásának anyagát 
asilescu csődbíró. akit Constantinescu 
v helyébe neveztek ki, napok óta ta- 
nányozza a bank bukásának okait, 
l megállapítsa, mi okozta ennek a 
sát oimas pénzintézetnek az összeomlá- 

folyamatban levő vizsgálattal kap- 
atosan, most rendkivül érdekes for- 
et következett be. 
a itünt ugyanis, hogy a Nemzeti Bank, 
mely már felüloizssália a Marmorosch 
ank ügybitelét, már régen ismeri azo- 
en okokat. amelyek fiz tésképte- 

Mindgbe juttatták ezt a bankot. 
naj ezek az okok jegyzőkönyvileg van- 
aihatój örökitve és a következőkben fog- 

ossze, 

8.Mármorosch-ban knak már öt évbel 
keg ít sulyos pesztesége: poltak, ami- 

épbégi mérlegben bünös köny- 

VÖVMBER 22 

Jlaszország pénzügyi helyzetét. A wa- 

semmiféle 

GCrandi 

fegy- 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAA 

alaposan késziti elő a bank kényszer- 

és gazdasági helyzet, a jóvátótelek ügye, 
a lefegyverzés, a nemzetközi adósságok 
kérdése, a valutáris problémák és a ela- 
bilizációval összefüggő problémák kom- 
plexuma. 
Szerződéses megállapodás nem jött 
létre Hoober és Grandi között, de a ni- 

lágpolitika és pilággazdasás fontos kér- 
désekben baráti egyetérrés alakult ki 
közöttük. 
A Manchester Guardian közlése szerint 

Grandi Hooverrel és Borah szenátorral 
folytatott megbeszélésein bejelentette 
hogy 
Olaszország drámai lépésre készül 
Franciaországgal szemben, hogy annak 
külön politikai célkitüzéseit eszerelje. 

AAAAAAAAAAAAAAAÁA 

Sulyos vádakat emel 
ű Nemicti Bank a fizetésképtelem 

Marmorosch-bank ellen 
A Nemzei Bank megállapitása szerint a Marmorosch-banknak már 

öt évvel ezelőtt sulyos veszteségei voltak, amelyeket 
iiktiv könyveléssel tüntetett el 

nyelmüséggel, akkor eltüntetett, 
ugy, hogy a kimutatott nyereség tulaj- 
donképpen fiktiv volt, vagyis nemlétező. 
A veszteség azóta is évről-évre növeke- 
dett, de a mérlegek mégis nyereségeket 
tüntettek fel. 
Áz igy keletkezett peszteségek – a 

Nemzeti Bank megállapitása szerint, 
– meghaladják az egy milliárd lejt. 
A jegyzőkönyvi megállapitások szerint 

a bank vezetősége nagy összeget folyósi- 
tott olyan helyekre, ahol nincsenek fele- 
lős adósok és ahonnan ezeket az össze- 
geket nem lehet behajtani. A bank még 
akkor is folytatta ezt a müveletét, ami- 
kor már csak az állam és a betétesek 
pénze tartotta fenn. 
A Nemzeti Bank isazgatósága egyik 

legutóbbi ülésén elhatározta, hogy az ál- 
tala felvett jegyzőkönyveket a törbény- 
szék rendelkezésére bocsátja, ami ma 
meg is történt. A jegyzőkönyveket, ame- 
lyek a bank vezetőségére nézve igen su- 
lyosan kompromittáló adatokat tartal- 
maznak, a kényszeregyezségi aktákhoz 
csatolták. 

Törvényesen elkoboz- 

vagyonát is 

AlcMACV ZERUBBHACO 
Erdélyi és bánáti fiák : Clui, Cal. Renele Ferdinand 14. 

A spanyol képviselőház tö rvényen 

ták a királyi család 

Madrid, november 20. 
A spanyol képviselőház csütörtökön 

éjszaka 4 óráig elhuzódó viharos gyülé- 
sen tárgyalta le a XIII. Alfonz exkirály 
ellen készitett vádiratot. Az ülésen a 
parlament összes tagjai megjelentek. 
A vádirat felolvasása után Romanonez 

gróf mondotta el nagyszabásu védőbeszé- 
dét s abban kifejtette, hogy a marokkói 
hadjárat kudarcáért és Primo de Rivera 
alkotmánycsinyjáért nem lehet egyedül 
Alfonzot felelősség alá venni. 
tette a parlamentet arra, hogy az áprilisi 
alkotmányváltozás megtörténtekor ma- 
ga Zamorra is csak azt követelte, hogy 

Emlékez- 

kivülinek minősitette 
Allonz exkirályt 

Alfonz örökre távozzék az országból. 
omanonez gróf védőbeszéde nem ért 

el semmiféle eredményt, mert a parla- 
ment nem fogadta el azt az inditványt, 
hogy Alfonzot és az uralkodóház tagjait 
örökös számüzetéssel büntessék, hanem 
azonnal uj vádiratot készittetett és an- 
nak alapján a képviselők ugy döntöttek, 
hogy Alfonzot törvényen kivül álló- 
nak minősitik s ha visszatérne spanyol 
földre, bárkinek is jogában állana az 
exkirályt letartóztatni. 

Ezenkivül azt is kimondotta az itélet, 
hogy a Bourbonok javai visszaszállanak 
a spanyol nemzetre. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁÁ 

Japán és Oroszország között egyre 
erélyesebb jegyzékváltás folyik 
Sem a népszöbvbeilségi ülésen, sem a fronton 

ném enybbüli a Selyzetng 

Páris, november 20. 
A japán-kinai konfliktus ügyében Páris- 

ban összehivott népszövetségi tanács teljesen 
belegabalyodott a formalitások utvesztőjébe s 
habozó magatartása miatt csütörtökön ismét 
a legsötétebb pessz mizmus jegyében kezdőd- 
tek meg a zárt aj ók mögötti tanácskozások. 
Japán még a csütörtöki ülésen is hajthatat- 

lannak mutatkozott. De Kina most már egé- 
szen türelmetlenné pált. Az eddig kilátásba 
helyezett engedményeket delegá usai utján 
mind visszavonatta s idegesen sürgeti, hogy 
nyilvános ülésen tárják fel: 

a nagyhatalmak félnek alkalmazni a nép- 
szöőbetségi alapokmány 15-ik paragrafusál. 

A tanács bizottságot szeretne kiküldeni 
Mandzsuriába, de még mindig vitás, hogy az 
érdekelt felek beleegyezésével hozzák-e meg a 
határozatot, vagy pedig tekintet nélkül Kina 
és Japán állásfoglalására. 

Japán az ülésen jegyzéket adott át a Nép- 
szöbetség tanácsának s abban kimutatta, 
hogy a nankingi kormány képtelen a 
Mandzsuriában élő japánok élet- és pagyon- 
biztonságát garantálni, nem tartja be a 
nemzetkőzi megállapodásokat. Ezéri Japán 
nem is fogadja el a tanácstagok inditbá- 
nyát és nem hajlandó az eddig megszállott 
területeket kiüriteni. 

A helyzet csak mára enyhült valamennyire 
a népszövetségi tanács berkeiben. - Japán 
ugyanis uj jegyzéket nyujtott át s abban be- 
leegyezését adta a tanulmányi bizottság hi- 
küldésének. A Párisban tartózkodó japán de- 
legátusok is uj utasitást kaptak a tokiói kor- 
mánytól. 
A japán kormány egyébként tegnap feltü- 

nést keltő jegyzéket adott át moszkvai nagy- 
követe utján a szovjet külügyi népbiztossá- 
gán. Az erélyes hangu jegyzék utal azokra a 
hirekre, amelyek szerint Maa tábornok sere- 
geit a szovjet ténylegesen is támogatja s rá- 
mutat arra, hogy ezeket a hireket nem is ja- 
pánok, hanem Csanghajpen tábornok ter- 
jeszti. 
Éppen ezért Japán oisszautasitja a szobJjet- 
nek ebben az ügyben emelt tiltakozását. 
A japán jegyzék azt követeli a szovjettől, 

hogy tegyen semlegességi nyilatkozatot és ne 
részesitse a jövőben sem segitségben a kinai 
csapatokat. 
A japán jegyzék Moszkvában kinos megle- 

petésként hatott, mert a szovjet ner áll dip- 

lomáciai viszonyban Csanghajpennel s ennél- 
fogva nem tiltakozhatik nála a szovjetbeavat- 
kozásról terjesztett hirek ellen. 
Bár a japánok csütörtökön teljesen befejez- 

ték Cicikar megszállását, a hadmüveleteket 
mégsem hagyták abba, mert Maa tábornok 
haderejének maradványait is meg akarják 
semmisiteni. A legujabb mukdeni jelentések 
szerint ez a törekvés sikerült is, mert 

a japánok Maacsangszan tábornok utolsó 3 
ezer emberét is elpusztitották bombaovétő re- 
pülőgépek segitségébvel. 

A mandzsuriai harctérről érkező utolsó je- 
lentések szerint a szobjet erélyes jegyzéket 
intézett a tokiói kormányhoz és tiltakozott az 
ellen, hogy a japán csapatok orosz területe- 
ken folytassanak hadmüűveleteket. 

LEKÜZDI A FARADT SAGOT 
KIMERÚLTSÉGET 
FEJFÁJAST ÉsS MIGRÉN 
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Játékszerek 
A legnagyobb választék. Valóban legolcsóbb árak csakis a 

Paradisul Copiilor (GYERMEKEK PARADICSOMA) 
régi és hirneves különlegességi áruházában 

Filip Lindenberg, mZaraan 12. 
A Magyar Nemzeli 
Bank is beszünftette 
a dinár iegyzésér 

Budapest, november 20 
Ellenintézkedésül a jugoszláv kor- 

mánnyal szemben, amely tudvalevőleg 
hivatalosan beszüntette a pengő jegyzé- 
sét, a Magyar Nemzeti Bank viszont a 
dinár hivatalos jegyzését szüntette be. 
A magánforgalomban a dinár jegyzése 
már napok óta szünetel. 

Fontot akar kapni áru- 
es e 

jáérf az angol ipar 
London, november hó 20 

Az angol alsóház csütörtöki ülésén 
Ramsay képviselő interpellációt intézett 
a kormányhoz a Magyarország és Ausz- 
tria felé irányuló angol export kérdésé- 
ről és arra hivta fel a kormány figyel- 
mét, kössön olyan természetü megálla- 
podást, amely az exportárukért angol 
fontot hoz vissza Angliába. 
Ramsay interpellációjára az angol 

kereskedelmi miniszterium gazdasági 
osztályának vezetője adta meg a választ 
s hangsulyozta, hogy a kormány tanul- 
mányozni fogja az osztrák és magyar 
levizakorlátozó intézkedéseket, mielőtt a 
kérdésben döntést hozna. 
Az alsóház tegnapi ülésén harmadik 

olvasásban is elfogadták és megszavaz- 
lák a dömping-ellenes törvényjavaslatot, 
imely megszavazás után azonnal megje- 
lent a hivatalos lapban és már érvény- 
be is lépett. 

Nagy vevőkörrel 
rendelkező 

müszaki iparvártalat 350 000—500 000 lei 
készpénzzel aktiv társat keres. e őre meg- 

előáltlhtásához. Ie ektetett tőke és naoy 
jövedelem garan a va – Szakemberek 
előnyoen. - Cim: 15813 szám alatt a 
brassót kiadóhivatatban 

göRCSÉR 
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Romlott vér az átmeneti 
korszak szenvedései 
A legszebb korban, jóval megöregedés előtt, 

egy eléggé hatalmas vértódulás támadja meg a 
női szervezetet s amely magával hozza : a méhfáj- 
dalmakat, az ájulást, a szivdobegást, hőtorlódá- 
sokat, bőrfeltokat, hirtelen elszomorodást, stb. 
Esek képerik a kritikus átmeneti kor tüneteit. 
A férfi életében is előfordulnak hasonló avarok, 
amelyek ugyacsak a kritikus átmeneti korszakhoz 
tartoznak. 
Még inkább, mint bármikor, ebben a korban 

lmindenki kell, hogy gondoskodjék vérének megv- 
jitásáról, amely központját képezheti minden 
pajnak : készvényes tehetetlenség vagy reumás 
elgyöngülés, vérszegénység, agy-és szivbántalmak, 
boörbaj, érelmeszesedés, genyes tályog. flébit, 
görcsér, s a harmadfoku vérbaj minden tünetei, 
melyek nagyen sok 40 évet meghaladó ember 
szervezetében megnyilvánulnak. Ezuttal győzni 
fog a RICHELET VÉRFELFRISSITŐ (DEPURA- 
TIF RICHELET. 
Megszabaditja a vért mindennemű káros elem- 
től s lehetővé teszi számára, hogy minden 
megrázkódtatás nélkül lépje át az 50 esztendő 
kriüikus korszakát. Sok gyógyithatatlannak vélt 
heteg a RICHELET VÉRFELFRISSITŐ (DEPU- 
RATIF RICHELET) hatásának köszönheti életét. 
[Öe hálával is hajol meg előtte. 

L. Richelet, de Sedan. 6, Rus Belfort 
Gayonne (France 

Romániai vezérképviselet: 

J. M. Dillan Ditar Mos 4 Bucuresti (3). 

rTrendelt, átvételre barantált tömegeikkek agnt 

Gazdasági válság 193. 

—
 

Dicsőszentmárton, november 20. 
Székely Géza, kilencgyermokes bor- 
élymestert a gazdasági viszonyok any- 
vira tönkretették, hogy már csak alig 

él egyik napról a másikra. 
Adóba nemrégen eloitték a lakásából 
a butorokat, amit hosszas könyörgés- 
re kapott csak pissza, azzal, hogy majd 
részletekben fizetni fog 
Természetesen a házbéri eem tudta 

pontosan fizetni Kormos Jáncenak, a dus- 
gazdag kereskedőnek, ak. állandóan veg- 
zálta lakóját és mindenáron ki akarta 
tenni a lakásból. Székely Géza, akire tiz 
élet fenntartása nehezedik, belátásra 

b 
n 

A türelmetlen há zisgazda meg- 
akarta lojtani a nem fizető lakóját, 
majd leszedie a lakás tletlejéről a fedőcsereper 

kérte házigazdáját, emlékeztetve 
hogy egyszer ő is szegény ember 
legyen elnézéssel. 

ormos János ekkor ugy feldühödött, 
hogy nekiesett a borbélymesternel- és 
fojtogatni kezdte. 

A szerencsétlent alig tudták kimenteni a 
házigazda kezei közül. Azután elrohant 
és leszedette a borbélymester lakása te- 
tejéről a cserepeket. Most, hogy beállt a 
nedves idő, a viz a gyerekek fejére csu- 
rog, a borbélymester pedig hiába szalad- 
gál mindenfelé pénz vagy seegiteég után, 
eem kap. 
Gazdasági válság 1931 : 

arra, 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A magánalkalmazottak hajlandók 
bebizonyitani, hogy egyedül Kolozs- 
váron van 80 oly an adólizető, aki 
200 ezer lejnél többet keres havonta 
A gyáriparosok 

Kolozsoár, nobember 20. 
Az a hir, hogy a kormány 10-453 ezá- 

zalékos áldozati adót tervez kiróni a ma- 
gánalkalmazottakra, – minden utólagos 
és hihetetlenséggel fogadot: cáfolat elle- 
nére, – valósággal forradalmi elkesere- 
dést váltott ki az érdekeitek nagy tábo- 
rában. A magánalkalmazottak a egvég- 
sőkig el vannak határozva arra, hogy fel- 
vegyék a harcot a tervbevett „haláladó" 
ellen. Tekintettel arra, hogy a kisembe- 
reket azért akarja megnyomoritanm a kor- 
mány, mert a nagyjövedelmu adózókat 
nem tudja megfogni, 

a magánalkalmazottak komolyan fel 
akarják ajánlani szolgálataikat a 
kincstárnak és kinyomozzák mindazo- 
kat a szabad foglalkozásuakat és álla- 
mi tisztviselőket, akik elfelejtették 13 
épen át benvallani, hogy a Jövedelmük 
meghaladja a havi 200 ezer lejt. 

A magánalkalmazottak meglepetéseket 
igérnek ezzel a különös, de indokolt nyo- 
mozóakcióval kapcsolatban és azt hiszik, 
hogy egyedül Kolozsváron találni fognak 
80, esetleg még több olyan adózót, aki- 
nek havonta megvan a 200 ezer lejes jö- 
vedelme. 
Közben a magántisztviselők áldozati 

adója felett már megtörtént az első öseze- 
csapás a kormány és a - munkandók kö- 
zött. A gyáriparosok legutóbbi gyülésén 

az Ugir erdélyi bezetői tiltakoztak az 
ellen, hogy a kormány elbegye ujabb 
adóba a magánalkalmazottak mai fi- 
zelésének egyharmadát, mert ez a pénz 
kell a munkaadóknak, ők akarják le- 
ponni az olcsóbbitás jelszaba alatt. 

Tudományos formát is adtak már en- 
nek a tikakozó aksciónak és teljhatalmu 
megbizást adtak dr. Farkas Mózes elnök- 
nek arra, hogy „a küföldi és belfoldi 
iparpolit kai intézkedések közötti egyvo- 
naluság kiépitése és fenntartása érdeké- 

ben az csetről-esetre szükségesnek látszó 
lépéseket legjobb belátása szerint megte- 
hesse". Ugye, milyen szépen hangzik? 
A szép megfogalmazás mögött pedig 

az van, hogy előre asztozkodnak a magán- 
alkalmazottak bőrén, pedig még meg sem 
haltak az alkalmazottak Hivatalos he- 
lyen igy magyarázták meg a nagyiparo- 
sok „olcsóbbitási" akciójának ezt a leg- 
ujabb fázisát: : : 

— A termelési és általában minden 
költség két komponocnsből tevődik össze. 
Az egyik oldalon vannak a közterhek, a 
szállitási dijak és a kamatok, amelyek 

Hták a nyersanyagárakat, 

masuknak követelik az alkalmazottaktól még 
levonható fizetéskülönbözetet 

az állam közvetlen irányitása alatt álla- 
nak és a költségek 50 százalékát teszik 
ki. A másik oldalon vannak a nyers- 
anyagárak, munkabárek, beleő üzleti re- 
zsi és a nyereség. Ez ugyancsak 30 szá- 
zalék. Miután olcsóbbitam kellett, a ter- 
melők második felének leépítésével kezd- 
ték, ahol ez módjukban állott. Lenyom- 

leszállitották 
az alkalmazottak bérét, csökkentették az 
egyéb rezsiköltséget és lemondottak a ré- 
gi arányu nyereségekről is. Igy el is ér- 
tek két év alatt 25—35 százalékos, sőt még 
nagyobb árleszállitást Ugyanekkor hiá- 
ba kérték az államtól, hogy Németország 
mintájára kezdje meg ő is az olcsóbbitást 
a közterhek, fuvardijak és a kamatok 
csökkentésével. Olesóbbitás helyett az 
állam drágitott, sőt most egyenesen át- 
nyul a költségtételek másik oldalára és 
még onnan ie részt követei magának. A 
nyereséget megadóztatta eddig is. Ez 
rendben van. De 

miért veszi el az állam a munkaadótól 
azt a lehetőséget. hogy a 2-5, sőt több- 
izben is már redukált alkalmazotti fi- 
zetéseket tapasszal esetleg ujra leszál- 
lithassa és azzal is olcsóbbá tegye cik- 
keinek árát? s : 

Ús ami még sulyosbitja ezt a sérelmet, 
miért adóztatja meg az utazási költeége- 
ket, napidijakat és jutalékokat is, ami- 
vel egyencsen megdrágutja a termelési 
rezsit. Miből olcsóbbitsanak ezután a 
munkaadók, ha mindazt, amivel lecsök- 
kentik a költségeket, a kincstár kaparint- 
ja el? 

Szóval, a kincstár hagyja meg a ma- 
gánalkalmazottak fizetéseit, maj 
ják tőlük tavasszal az áldozati taxát a 
munkaadók... És az érdekelt fél: a ma- 
gánalkalmazottak nagy tábora? Az össze. 
szoritott fogakkal kábultan néz a ,„bi- 
zonytalan" jövő felé. 

–- WALLACE HOLLYWOODBAN. 
allace Edgar, a hires regényiró, a na- 

pokban kötött Londonban a Rádió Keith 
Orfeumtársulattal szerződést, amely arra 
kötelezi, hogy három hónapra Hollyruvood- 
ba menjen és filmszövegeket irjon a tár- 
sulat számára. Wallace ezért a munkájá- 
ért hetenként nyolcszáz fontot kap. Re- 
méli, hogy karácsonyra már oisszatérhet 
Londonba. Az ujságiróknak kijelentette 
Wallace, hogy Hollyrooodban természete- 
sen detektivtörténeteket fog irni. 

HORNIMANS TEA 

volt, 

ven százalékos 

HUSZTRI kereskedelmi Szer. hv zödést köt a Szovjettel 
Bécs. nobember 

A Neie reie Presse értesülése s et 
az osztrák kormány jegyzéket intáze 
Szovjethez s mellé elte hozzá egy zela 
reskedelmi szerződés terveztét is. a 

ame. 
lyet tanulmányozás végvit küldöü 
szovjetkormánynak. Ausztrn a jegyzék 
ben arra tett ajánlatot Oroszországnak 
hogy a legmagasabb kednezmények elp 
alapján kössön Ausztriábval a megcüldöt 
terbezet alapján kereskedelmi megáll. 
podást. 

Évenkint Sétmimó 
mázsa buzafölöslenge 
van Magyarországnak 

Budapest, nopember 
Kállay Miklós volt államtitkár on 

lameontben a bolettakérdéssel foglalkozot 
és beismerte, hogy a gazdáknak holet 
tával való segélyezése lehetetlennek bizo. 
nyult. Ezzel szemben rendkivül érdeko 
ötletet vetett fel. Megállapitotta minde. 
nekelőtt, hogy 
Magyarország buzafeleslege hétmilló 
mázsa ébenkint, ami ezidőszerint nem 
értékesithető. ; 

Kállay ajánlja, hogy az eddigi hetvenöt 
százalékos kiőrlés helyett mindössze hat. 
van százalákra őröljenek ki buzát, mi 
által az exportfelesleg hárommillióra 
csökken, ami már könnyebben clhelyez. 
hető. Egyidejüle javasotja, hogy a negy. 

orpát a mai 14 pengős 
ár holyett 6 pengőért értékesitsék, ami az 
állatexport 

cs 
rt szempontjából is jó volna, 
ó takarmánylehetőséget biztosit mert o 

Ssz. 

– Apukám adott pénzt Anyu- 
kámnak, hogy vegyen magának egy 
selyem ruhát. - Anyukám ezért a 
pénzért két selyem ruhát tudott vásá- 
rolni a ,„GALLIA".nál. - Apukám 
nem tudja, hogy a GALLIA-nál 
francia selymet a lele áron lehet vá- 

sárolni. : 

- Megmondom Anyukámnak 
hogy nekem is vegyen ,GALLIA"-nál 
egy selyemruhát. 

- Megmondhatod, de Apuka meg 

levon- 
ne tud a, mert akkor Anyuka meg- 
ver engem. : 

EUKAREST- 

-
-
-
 

STRADA BÁRÁTIEI No. 2. 

(Piata Sft. Gheorghe) Betárat 
a folyosón 

Fókok - 

Bacau, Galati, lasi, Focsani, 
! Cmsinau Ploesti, Craiova, 

Sibiu, Clui, Timisoara 



LEVÉL 
a miniszierelnökböz 
Az Universul szerkesztőségében, mely 

nyíilván az események kényszeritő nyo- 
mása alatt mind inkább balrább és bal- 
rább megy, tegnap megjelent Marinescu 
,a fővárosi rendőrség vezetője. Ren- 

des körülmények között megtisztelő lá- 
ogatás. Az Universul azonban nem 
srült a, vizitnek, ámbár a magas vendég 
Árgctoianut, a belügyminisztert szemé- 
esitette. 

A Sőt éppen ezért nem örült. 
Úgyanis Marinescu ur csupán azért 

üsztelgett, hogy közölje: a belügyminisz- k 
fernek nem tetszik az Universul hangja. 
ilyen tetszésnyilvánitásra mindenki- 

nek joga van. Argetoianunak is. Egyéni 
ügy, hogy melyik lapot kedvelem s me. 
lyiket nem. ő is egyén. Kifejtheti és tu- 
domásra hozhatja véleményét. 
Mint egyén. Magánember. 
De semmiesetre se mint belügyminisz- 

ter s semmiesetre se a rendőrfőnök utján. 
Mert ámbár Marinescu nem emlegetett 
szankciókat, pusztán az ő küldetésének 
fá-ve a legsulyosabb következmények 
lehetőségét rejtette magában arra az eset- 
na az Universul renitens találna ma- 
radni. Ha AÁrgetoianunak nem tetszik az 
Universul. ez magánügy. De ha a rend- 
őrfőparancsnok utján nem teészik neki, az 
már fenyegetés. Ez pedig egyrészt bele- 
vág az alkotmányba, másrészt a sajtó- 
szabadság egyetemes sérelmét jelenti. 
Bejelentjük csatlakozásunkat az Uni- 

versul felháborodott tiltakozásához. 

De egyben felhivjuk laptársunk fi- 
gyelmét arra, hogy sulyosan téved, ami- 
kor azzal argumentál, hogy a magyar la- 
poknak több szabadságuk van, mint a fő- 
városi román sajtónak. : 
Ez a több-szabadság közkeletü és ko- 

molytalan frázis, melyet annyiszor mon- 
dottak már el, hogy szinte igazság lett 
belőle. Néhány nappal ezelőtt például a 
miniszterelnök a magyar sajtót támadó 
vezéreikkében, mely magától értetődő- 
leg külön aposztrofálta a B. L-t, hihetet- 
lenül éles elfogultsággal vádolva meg 
perfidiával és tisztelellenséggel azt a 

nem kevésbbé jogosulatlan állitást koc- 
káztatta meg, hogy a magyar sajtó föl- 
tétlen szabadságára mi sem jellemzőbb, 
mintkoky eddig egyetlen egy sajtópöre 
sem volt. 
Mit lehessen erre felelni? 
hiszen még csak két hete, hogy pél- 

dául e sorok iróját harmadnapos letar- 
tóztatás után csendőrrel toloncolták e 
mélységesen jelentéktelen sajtóperi fő- 
tárgyalás szinhelyéte. 
S ámbár még csak két hete az első 

tárgyalásnak, a román jogszolgáltatás- 
ban szinte páratlanul álló gyorsaság- 
gal mához tiz napra már ki is tüzték a 
másodikat. : 
S vajjon mit szóljanak a kormányfő 

megállapitásaihoz a kolozsvári ujság- 
irók és a B. L. munkatársai, akik ngy 
fogadják a három és hathavi fogháza- 
kat, mint Kont, a nemes vitéz a budai 
véres tőkén a bárd csapásait? 
S mit szóljanak hozzá Nagyváradon, 

Marosvásárhelyt, Temesvárottt 
Csupán azérit értjük meg a miniszter- 

elnök indignálódását a magyar sajtóból 
fel-felszakadó keserüségek ellen, mert 
azt hiszi, hogy e sajtó munkásai dédel- 
getett szerencsefiak s nem látja meg 
mögöttük az ügyész árnyékát. 
S csak ez a rosszul értesültség magya- 

rázza meg azt, hogy a kormány elnöke 
oly kozmikus arányokban látja a ma- 
gyar sajtó kritikáit, jelentéktelen 
szarkazmusait, derüs antröfiléit, - de 
viszont még mikroszkopikus kicsinység- 
en sem hajlandó észrevenni, amit ez a 

sajtó oly felülemelkedetten, becsülete- 
sen. öntudatosan, elfogulatlanul teljesit: 

z igaz ujságiró munkáját, 
edig ez a munka éppen olyan szem- 

etünő és jelentős volt ezekben a vál- 
ságokkal, bukásokkal, öszeomlásokkal 
teljes hónapokban, mint amilyen észre- 
vehetetlen és jelentéktelen volt az a tisz- 
eletlenség, amit Jorga kifogásol. 

ami nem is volt tiszteletlenség, ha- 

A fogak közötti hézagok 
A melyek rossz illatu ételmaradákok lerakodó helyel, 

egyencsen e czélra szerkesztett, fogazott sörtéjü 
hlorodont- fogketével t sztithatók a legjobban és 
lorodont togpéppel. A Chlorodont-fogpép haszná- 
a még azáltal is különösen kellemes, hogy nem 
habzik szannan modjára, hanem pompás borsmenta 
aromaja alta frissitőieg es üditőleg hat Chlorodont- 
iggpép, egy tubus 32.— Lei és 20.- Lei. Chlorodont- 
o kele 42'- Lel, gyermekek számára 30. Lei. Chloro- 
ont szájviz, üvegje 98.- Lel és 48.- Lei. Mindonütt 
apbató: Ezen hirdetés beküldése ellenében ingyene- 
c küld egy próbatubus Chlorodont - fogpépet a 

orodont R. czég, Brasov, Ciocrac 2. 
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nem 
margójára. 

Jegyzet, amit elfuj a szél. Mig Jorga 
nagy cselekedeteit megőrzi még a rom- 
boló Idő is. : 
Például azt a tikakozást, melyet az 

Universulnál való Staatsvizit miatt szö- 
gezünk le, elfujja a szél. : 
Ellenben ha nem látogatja meg senki 

az Universult, ha nem tilják be a Lup- 
tát és társait ha észrevehetetlenül pa- 
rány cselekmények nem eredményeznek 
fogházat, ha az ujságirót nem fogják le 
s nem toloncolják szuronvos csendőrrel, 
ha általában teljes mértékben érvénye- 
sül - ahogy Jaures mondotta — a de- 

: mokrácia leányának, vagyis a sajtósza- 
badságnak szent eszménye, az Jorgának, 
mint államférfiunak is maradandó szob- 
rot állit. 

Állitott volna. 

Még egy tiltakozás. S még egy csatla- 
ozás. : : 
A tiltakozó fél Averescu marsall. A 

csatlakozók mi vagyunk. 
Előfordul, hogy igy összetalálkozunk. 

Amikor ellenzékben van. 
Most például a diktatura kérdésében 

öleljük egymást kebelünkre. A marsall 
aamAaaa- A 

egyszerü jegyzet a napi események 

s mintha sosem akarta volna 

kényuralommal kisér 

AAAAAAAA AAAAAAA 

vezéreikke, melyet tegnap e tárgyról 
irt, hallatlanul okos, erüteljes, érdekes, 
nyilt irás volt. Averescu odalyukad ki, 
hogy a diktatura őrület. 

konkluzióban egyek vagyunk, Saj- 
nos, örömérzésünket igen elkeseriti az 
emlékezés. Az emlékezés arra az időre, 
amikor a gyeplőt a marsall tartotta a 
kezében. S amikor a szijat egyizben 
(1926-ban) oly erősen megmarkolta, mint- 
ha örökre kézben akarta volna tartani 

visszaadni 
annak a kezébe, aki tulajdonosa minden 
állami gyenlőnek: a Népnek. 
Ha jól emlékezünk, Averescu, aki 

most oly bölcs, higgadt, rokonszenves 
állásnontot foglal el, öt évvel ezelőtt ép- 
pen amiatt bukott meg, mert maga is ön- 

letezett. 
Akkor egymással szemben állottunk. 

magyar sajtónak keserü sorsára ez 
is jellemző, minisz erelnök ur: mindig 
vannak szövetségesei, hivei, dicsérői, 
megértői. pártfogói. 
Azok, akik ellenzékben vannak. 
Akiknek nincs hatalmuk. 
S mindig vannok ellenfelei, gyülölői. 

szidalmazói. elfogult haragosai, támadói. 
Azok, akik kormányon vannak. 
Akiknek van hatalmuk. (m. i.) 
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Megavorsiiák a csőödelvárást 
EKKE 

A semmitőszélk kimondotta, 
hogy az Erdély és Bánsás területén 
három napllciorsása alatt bt kell nyuj- 
tani a táblai döntés elleni icllebezést 

A késedelem miatt elutasi ottá egy becsi csg csőifelebbezesi kerését 

Bukarest, november 20. 

A csődügyekben nagyjelentőségü és birói 
joggyakorlatot alkotó elvi döntési hozott ma 
a legfelsőbb semmitőszék. A semm tősz ki 
döntés kimondja, hogy az erdélyi és bánsági 
itélőtáblák csőd-itéletei ellen beado t felebbe- 
zéseket, az itélet kihirdetése után három uap- 
pal be kell nyujtani, ellenkező esetben a sem- 
mi őszék elutasit minden ilyen természetü fe- 
lebbezést. 

A nagyfontosságu joggyakorlatot a brassói 
itélőtábla egy itéletével kapcsolatban hozta a 
semmitőszék. Arról van ugyanis szó, hogy a 
Josif Saborsky és Fiai bécsi cég annak ide- 
jén különböző tartozások miatt csődöt kért 

1 Redler István, Katalin és Redler Mihai Brate- 
ni községbeli adósok ellen. A segesvári tör- 
vényszék elrendelte a csődöt, a brassói tábla 
viszont megvál oztatta az első fórum itéletét 
és elutasitotta keresetével a bécsi céget. Feleb- 

bezés folvytán a semmi őszék elé került az 
ügy. Redlerék jogi megbizottja rámutatott ar- 
ra, hogy habár az erdélyi törvények a csőd- 
ügyekben cszközölt felebbezést 3 és 8 napban 
állapitják meg, a másodfoku, tehát a táblai 
itélet elleni felfolyamodást 3 napon belül kell 
benyujtani, Tekintve, hogy a bécsi cég 0 na- 
pon belül felebbezett, kérik a felfolyamodás 
elutasitását. A bécsi cég viszont ragaszkodott 

a nyolc napos terminushoz. 
A semmitőszéki tanács tagjai között nézet- 

eltérés fejlődött ki és, mint ilyen csetekben 
szokás. bevonták a tanácsba Volanschy legfel- 
sőbb semmitőszéki elnököt. A bővitett tanács 
kimondot a, hogy csak azok a táblai felebbe- 
zések érvbényesek, amelyeket a táblai itélet ki- 
hirdetése után három nappal nyujtanak be a 
semmitőszékhez. 
Ez a nagyfontosságu joggyakorlat csak az 

erdélyi és bánsági táblai döntésekre vonatko- 
zik. 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AzAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

N mezőgazdasági adós- 
ságokat rendezni kell! 
- montdják az ellenzeki hangok, de nem ilyen formáben 

.." cs 

Dliad Aurél nyilaikozata szerinf ez a javasla 
a gazdákon sem segii és itönkretleszi az 

ország 6ifeléletsén 

Bukarest, nopbember 20. 
A mezőgazdasági adósságok rendezésé- 

ről szóló törvényjavaslatot, amely teljes 
szövegében csak most vált ismeretessé, 
hosszas taposal és ujjongással fogadta a 
kormány tábora, amikor Argetoianu 
pénzügyminizter tegnap délután a Ka- 
marában beterjesztette. 
sárnap délelőtt tapsviharoa fult a kirá- 
lyi leirat minden egyes mondata 1s, amely 
— mint a legfőbb teendő-e - a paraszt. 
adósságok enyhitésének a halaszthatat- 
lan szükségességére utalt 
A kormány-tábor jelentőségében csak 

egy törvénnyel mondja összemérhetőnek 
ezt a kétségtelenül életbevágó javaslatot: 
az agrár-reformmal, a nagybirtok kisa- 
játitásával és a földosztással. Ez a reform 
ugyanis kiragadja az ország bázisát al- 
kotó paraszti törpe-birtokot a féktelen 
uzsora, a szerencsétlen eladósodottság 
polipjának a halálos fojtogatásából, a 
mikor ugyanugy megnyirbálja annak 
tulzott követeléseit, mint ahogyan a föld. 
reform tette az összehalmozódoti latifun- 
diummal. Szóval megrendszabályozza a 
tulkapzsinak talált pénztőkét a paraezt- 
lakosság megmentése érdekében. Az ál. 
lam átveszi az öt holdnal nem nagyobb 
birtok adósságait, a mezógazdasági bank 
utján kötvényekkel elégíti ki a hitele- 
zőket, a paraszt-adósnak pedig lehető- 
séget ad arra, hogy tartozzását csupán 30 
év leforgása alatt, 4 százalékos kamat 
mellett törlessze le. 
Előre lehetett látni, hogy a szociális 

szempontból valóban óriási horderejü ja- 
vaslat heves ellenállást fog kiváltani a 

Aminthogy va- 

gazdasági életnek abból a szakaszából. a 
melynek terhére történik a parasztadós- 
ságok megkönnyitése. S hogy a különbö- 
ző politikai pártok körében vihart fog 
kelteni bizonyos megfontolásokból, ame- 
lyek nem egyeznek a kormány folfogá- 
sával. 

A tényleg forradalmi és történelmi je- 
lentőségü javaslat körül aszerint, amint 
az egyes pártok szakértői behatóbban 
megismerkednek vele, egyre nagyobb oi- 
har kerekedik. 
Mind többen pannak, akik szerint be- 
láthatatlan következménye. lehetnek 
annak, hogy az állam autoritatio kéz- 
zel Beleapatkozik a hitelező és adós 
biszonyába az utóbbi jabára akkor, a 
mikor ez a kapitalizmús természete el- 
len oan. 

A demokratikus párt-alakulatok, köz- 
tük természetesen a nemzetr-paraszt párt, 
általában nem vitatják annak a szüksé- 
kességét, hogy feltétlenül tenni kell va- 
amit a parasztság megsegitésére, de 
gyökeresen elhibázottnak tartják azt a 
módot, ahogyan ezt a kormány javaslata 
el akarja érni. 
Rendkivül érdekes, hogy a kormány- 

javaslat egyik legádázabb ellenzője Vlád 
Aurél volt miniszter, a nemzeti-paraszt- 
párt egyik vezéregyémsége, aki egyene- 
son katasztrófálisnak véli a parasztadós- 
ságok problémájának ezt a megoldási 
módját s amennyiben álláspontja nem 
fogja teljességgel fedni pártja h vatalos 
nézetét, ugy egyénileg szándékszik fel- 
lépni a javaslat ellen. 

kiszámithatatlan konzekboenciá 

konvertálási eljárás lefolyik, 

UJ ERŐS VALV0-CSŐVEK 
által a kis rádlóké zülék 
őrlás! lesz; ha rádlót 

vesz, kérje a VALVO- 

csőveket. 

vo 
VLAD AURÉL NYII.ATKOZATA 

Alkalmunk volt ki- 
kérni Vlád Aurél vé- 
leményét a nagyfon- 
tosságu torvényjavas- 
latról, amely méltán 
áll a parlamenti viták 
középpontjában. 
— Végeredményében 

a paraszt-adóson ma- 
gán sem [2g segiteni 
ez a jabaslat, – mon- 

dotta a volt ipar- és kereskedelemügyi 
miniszter. - Mert adóssága konvertálása 
fejében arra kötelezi a földmivelőt, hog 
a földmivelésügyi minisztér. um megszab- 
ta utasitások szerint gazdálkodjék a föo- 
vőben, ami egyértelmü azzal, hogy meg- 
fosztja szabad rendelkezési jogától. Két- 
lem, hogy az öntudatos parasztok jórésze 
ebbe a feltételbe belemenjen. 
—– A hitel-élet szempontjábol pviszont 

lesznek 
ennek a törvénynek. Amig ugyanis a 

ez pedig 
1osszu hónapokat, sőt talán egy évet is 
igénybe fog venni, a mezőgazdákkal dol- 
ozó pénzintézetek nem hajthatják be 

követeléseiket s következésképpen nem 
fognak tudni eleget tenni saját kötele- 
zettségeiknek. Betéteseik szorongatni fog- 
ják őket s kénytelenek lesznek becsukni 
kapuikat. Ilyképpen a törbény szétrom- 
bol ja a mezőgazdasági hitelintézeteket s 
tönkreteszi részpényeseiket és betéteset- 
ket, akik pedig többnyire korántsem tő- 
kések, hanem kisemberek. 
- Sulyosan fogja érinteni ez az álla- 
ot a kisebb mezőgazdasági bankok rom- 
ása révén a Banca Nationala :t is, amely- 
nek váltótárcáijából ismeét jelemékeny 
rész immobilizálódik. Uz viszont könnyen 
a lej megingásához vezethet, infláció nél- 
kül. 

—– FVégleg tönkreteszi ez a törpény 
egész belső és külső hitelünket és olyan 
káros kihatással lesz az ország egész 
közgazdaságára, hogy végső fokon a 
parasztra nézve sem lesz semmi haszna. 

— Kétessé fogja tenni a költségvetés 
egyensulyát is, mert a vidéki bankok 
nagyrésze kénytelen lesz felszámolni, ami 
által közvetenül és közvetve jelentékeny 
bevételektől fog elesni az államkincstár. 
— Ráadásul a törvény eokhelyütt nem 

is világos. Igy nem precizirozza, hogy a 
konvertálás a földmiveseknek magáno- 
sokkal szemben fennálló olyan tartozá- 
saira is vonatkozik-e, mint például ügy- 
védi és orvosi honoráriumok stb. 

Itt Vlád Aurél, aki egyik legalaposabb 
ismerője az erdélyi mezőgazdasági vi- 
szonyoknak, statisztikai adatokat is fel- 
sorakoztat. 
— Az eddigi hozzápoetőleges számitások 
szerint az ország paraszlságának 672 
százaléka nincs is tulzo'tan eladósod- 
va, amennyiben hektáronkint legfel 
jebb 3 ezer lejt tesz ki az adóssága. 
Ebből 17 százaléknak teljesen teher- 
mentes a földje, 2? pedig csupán állag 
ezer lej terheli egy-egy hektárját. Szó- 
val a földmioeslakosság egyharmadá- 
nak a kedvéért hitelképtelenné teszi a 
törpény azt a parasztságot, amely 
igenis akar fizetni és független ura ki- 
oán maradni földjének. 
– Az a meggyőződésem, hogy ez a 

törvény, amelyből a kormány akkora ér- 
demet igyekszik kovácsolni magának, 
sokkal kevesebb polgáran fog segiteni az 
országnak, mint amennyinek végzetesen 
ártani fog. S ezért nem tartom megen- 
gedhetőnek a földadósságok rendezésé. 
nek ext a formáját. 
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ASSZONYOKNAK 

DIVATLEVÉ, 
Mit viseliünk ottho 

Azoknak, akik szeretnek izlésesen és stilu- 

sosan öltözködni, a háziruha ugyanolyan gon- 
dot okoz, mint akár az utcai, ovagy estélyi 

ruha megoálasztása. 
A háziruhának is ugyanugy meg van a ma- 

ga stilusa, akár az utcai, vagy estélyi ruhá- 
nak. Azt mondhatnánk, az otthoni ruha az, 

amelynek leginkább oan stilusa. Az izlés és a 

jó stilusérzék az otthoni ruhán még fokozot- 

tabban mutatkozhat meg. A házon kibül pi- 

selt ruháinknál sok külső szempont irányit- 

hat, a szin, anyag és szabás megoálasztásá- 

ál. 
A ruha, amit felveszünk, alkalmazkodik a 

helyhez, ahol pviseljük, s azokhoz a ruhákhoz, 

amit a többi asszony visel. Ez a megkötöttség 

nincs meg a házi ruháknál. A háziruhák sti- 

Tusát maga a piselője alakithatja ki magának, 

saját egyéniségéhez, saját izlése, kényelme sze- 
rint. Álkalmazkodnia is csak lakásáhaz kell, 
ahhoz az otthonhoz, melyet szintén az ő izlé- 
se, szorgalma, ügyessége alakitott olyanná, a 
milyen. A miliő tehát nem idegen és hogy al- 
kalmazkodjunk hozzá, nem kell idegen szem- 
pontokat figyelembe benni. A fantáziának, le- 
leményességnek tág tere nyilik. 
Az otthoni ruhánál mindenféle anyas és 

szabás meg pan engedve. Egyetlen feltétel, 
hogy kényelmes legyen. 
Egy szép háziruha előállitásához elsősorban 

ügyesség és jó izlés kell. Mindenféle anyagot, 
szint fel lelket használni. Lehet régi ruhákból, 
esetleg két-három már elhasznált ruhából szép 
és izléses háziruhát késziteni. (Persze, nem 
minden alakitás nélkül.) Különböző szineket, 
anyagokat összeállitani, egy kis kézimunká- 
pbal, horgolással, pvagy himzéssel kiegésziteni. 
Egy-egy ilyen ügyes összeállitással pénzt spó- 
rolunk meg. S régi maradékok, ruharészek, 
hasznos alkalmazást nyernek. Aki szeret kezi- 
munkázni, az nem jöhet zavarba. Egy már 
kopottas anyagot is néhány szál behuzásával, 
egy kis kiparrással széppé, ujjá lehet »ará- 
zsolni. 
A kézzel kötött, vagy horgolt otthoni ruhá- 

kat sokan szeretik. Nagy előnyük, hogy nem 
gyürődnek, jól moshatók s hogy aránylag ol- 
csón lehet előállitani. Az otthoni, rus a ne ha- 
sonlitson az utcal, ovagy a sporthoz használt 
ruhákhoz. Szinben több mereszséget engedhe- 
tünk meg magunknak. Szabásban pedig a leg- 
kényelmesebb, legegyszerübb megoldásokat 
keressük. Horgalni, pagy kötni lehet pizsama 
öltönyöket is. A gyapju - pamut simulékony, 
meleg. A horgolt, vagy kötött pizsama a fla- 
nellnél sokkal kellemesebb és szebb oiselet. 
Persze nem szabad tulságosan munkás techni- 
kát pálasztani erre a célra, s lehetőleg iazán 
kell kezelni a pamutot. Ilyen horgolt oagy kö- 
tött pizsamát hordhatunk a reggeli, pagy ko- 
radélelőtti órákban. Vannak, akik reggel sem 
szeretik a pizsamanadrágot. A hosszu, atkötős 
télelőtti pongyolák fölé is lehet kis horgolt 
vagy kötött melegitő kabátkát késziteni. 
Meleg és csinos otthoni kabátkákat lehet 

varrni az u.(n. „matlasse" anyagokból is. De 
készithetünk magunk is ilyen anyagot oalami 
régi selyem-, oagy posztódarabból, egyszerüen 
vgy, hogy oatelint teszünk alá s ezzel együtt 
*selymet pagy posztót csikokban, mintás no- 
valakban levarrjuk. Többszinü selyemből ál- 
Uthatunk össze kis kabátkát. Lehet az ujja és 

2 UJ MODELL 

Egy aparátusban egyesitve fenőkő és, 
lehuzóbör. Feni egy és két oldalon a 
pengéket. 

Biztositja a tökéletés beretvalkozást. 

Nikkelezve tel 800 

Oxidált tei 400 

Nagy tökéletesités 
A ftenőköre és lehuzobóre beallitott 
fenőtest (penge) villam gyiorsan forog. 
Kapható késfenő és más szakmabeli 
üzletekben. Dijmentes prospektusokat 

Küld a vezerképviselő: C. I. C. 
Str. Emancipata 5, Bucurest 
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szingazdagságot engednek meg. Itt aztán iga- 
zán semmiféle megkötöttség nincs, minden 
szabad, ami ötletes és ami illik. A háromré- 
szes pizsama nagyon praktikus. A nadrághoz 
bilágos, ujjatlan bluz készül és hosszuujju ka- 
bátka. a nadrág szinéből. Máskor a bluz hosz- 
szuujju és a kabát ujjatlan A nadrág, bluz 
és kabát lehet egészen különböző szinekből. 
Néha egy-két elszórt kézimunka-motioum köti 
csak össze a szinben és anyagban teljesen el- 
ütő darabokat. 
Meg kell emliteni még a szines, babos kar- 

tonruhát is, mely fehér köténnyel, fehér gal- 
lérral, pagy anélkül, évtizedek óta a legked- 
vesebb, legfrissebb háziruhák egyike. A dél- 
előtti házimunkához praktikusabb, kedbesebb 
ruhát el sem lehet képzelni. Jól mosható, üde- 
szinü s a fehér munkakabátokkal, melyet né- 
melyek szipesebben piselnek házimunkához, 
minden tekintetben felveszi a bersenyt. Csak 
jó, szintartó anyagból készüljön s szabása is 
legyen kényelmes és egyszerü. 
A fehér, pagy oilágosdrapp munkakabátok- 

nak is sok hipe pban. Ezeket a oilágos kabá- 
takat azonban inkább csak a délelőtti kézi- 
munkánál alkalmazzuk, azért, Hogy más ru- 
hát kiméljünk meg általa s azért is, mert ké- 
nyelmes és tiszta. 

— Ékszerekkel boritott női hulla a 
papi-kertben. Jasiból jelentik: A fasi 
özelében fekvő Golaesti községben kert- 

munka közben titokzatos bünesetnek 
jöttek a nyomára. J. Filimon lelkész 
kertjében a szolga valami mélyebb 
gödröt ásott, amikor a szerszám nyomán 
egy emberi kar fordult ki a földből. A 
szolga rendkivül megijedt s abbahagy- 
va a munkát a csendőrségre szaladt, a 
mely nyomban bevezette a vizsgálatot. 
tövidesen megállapitást nyert, hogy a 
földben, alig félméternyi mélységben 
női hulla fekszik, amelyen a rendkivüli 
elegánciára valló ruha még meglehető- 
sen ép. Az ujjain talált gyürük és a 
karján, valamint a nyakában levő éksze- 
rek is arra vallanak, hogy mig élt, elő: 
kelő és gazdagabb társaságnak lehetett 
a tagja. A nyomozás teljes erővel folyik 
a titokzatos büntény felderitésére. 
– Feketepálinkát keresnek Csikban. 

Tudósitónk jelenti: 
zetes razziát tartottak egész Csik terü- 
letén, hogy az illegális pálinkafőzőket 
rajtacsipjék. Csikkarcfalván özvegy Ko- 
vács Istvánnéhoz éppen akkor nyitottak 
be, amikor javában főzte a rozspálinkát. 
Természetesen elkobozták az üstöt, 
jegyzőkönyvet vetek fel. azután folytat- 
ták utjukat, mert mint kijelentették, biz- 
tos tudomásuk van arról, hogy a megye 
területén rengeteg ilyen pálnkafőző van, 
TÖRT-ZUZO r A VÓLT SZIGURÁN 

CAFőNÖK ARADON. Aradról jelentik: teg- 
nap este kinos incidens szinhelye volt az it- 
teni Vadászkürt-vendéglő. Az incidens hőse 
Vulpe József egykori szigurancafőnök volt, a 
ki berugott és össze-vissza törte a vendéglő 
berendezését. Vulpét, aki már számos botrány- 
nak volt a főszereplője, előállitották és meg- 
inditották ellene az eljárást. 

HAÁZASSÁG. Drobneak Nusika és Krivi 
Jenő folyó hó 22-én tartják egybekelésük ün- 
nepét. (Minden külön értesités helyett.) (b) 
– ELŐFIZETŐINKET ÉRTESITJUK., hogy 

az általunk kiküldött póstautalványok hasz- 
nálata 12.3532-1931. számu miniszteri rendelet 
szerint engedélyezve van. E szám a póstautal- 
ványon is szerepel. 
– BRASSÓI PIACI ÁRAK 1931. november 

hó 20-án: Marhahus, levesnek I. kg. 20--24, 
marhahus, levesnek II. kg. 12-16, marhahus, 
pecsenye kg. 40-44, sertéshus, combja, kg. 24 
-28, sertéshus, karaj kg. 36-40, zsirszalonna 
kg. 28-3534, zsir kg. 44-48, tojás drb. 2-2.50, 
csirke párja 30-120 lej. – Élő állatárak, ki- 
lóra: Export ökör, élősuly kg. 16-18, sertés, 
élősuly kg. 15-18, igás ökör drb. 6000-9000, 
ló drb. 4000-10.000, ló luxus drb. t14000- 
20.000 lej. - Terményárak nagyban: Buza a 
300-320, rozs 220-250, árpa, sör 290-310, 
árpa, takarmány 240-260, zab 320-330, ten- 
geri, szemes 210-230, lencse, nagyszemü 300 
—–350, bab, fehér 300-400, burgonya 100-1!10 
lej. - Takarmányárak nagyban, per 100 kg.: 
Széna, préselt 150-160, széna, laza 110-120, 
szalma, laza 50-60, korpa 130-170 lej. 

Néhány nap óta tü- 

államra háruló kötelezettségek között 

Bukares ből jelentik: A takarékossági rend- 

szolgálatuk alapján állottak a tisztek rendel- 

PADON. Zittauból jelentik: A városi szinház 

a legbestiálisabb módon mészárolta le. Az em- 

VeSZ át ar állam 
: : Bukarest, november 20. 

Már régebben megirtuk, hogy az állam 
magához váltotta a Steaua Romana petro- 
leumkitermelő társaság azon részvényeit, 
amelyek a különböző bankok birtokába 
kerültek s amelyekre ezek a bankok na- 
gyobb külföldi hiteleket vttek föl. Ezt 
a pénzügyi müveletet annakidején kirá- 
lyi dekrétummal vitte keresztül Árgeto- 
ianu s igy most kerül sor rá, hogy a par- 
lament is jóváhagyja, illetve utólagosan 
megszavazza az erre vonatkozó törvény- 
javaslatot. 

Ime a törvényjavaslat: az állam a 
Banca Romaneasca, a Blank, a Banca 
de Credit Romana és a Crisoveloni nevü 
bénzintézetektől összesen 455 ezer Steaua 
tomana részvényt vesz át, vállalva mind- 
azokat a kötelezettségeket, amelyek a 
részvényekkel kapcsolatban a kérdéses 
bankokat terhelik, Hlletve terhelték. Az 

szerepel az a 665 ezer ő35 fontos angol 
hitelezés, amit az állam hat százalékos 
kamat mellett 1944-ig fog kifizetni. Ide 
tartozik az a 28 millió 352 ezer 093 fran- 
cia franknyi követelés is, amit hat és fél 
százalék mellett ugyancsak 1944-ig tar- 
tozik kifizetni az állam, természetesen a 
francia tőkéseknek. 

És végül a Nemzeti Bank fog kapni az 
államtól 244 millió 236 ezer SZ8 lejt, a 
minek kifizetésére az államkincstár az 
1932-535 közötti időszakban vállalkozott, 
egyelőre még meg nem íillapitott részle- 
tekben. Amint lárbató tehát, a Steaua 
Romana részvényeinek az átvaltása tu- 
lajdonképpen csak alkalom volt arra, 
hogy az állam ujabb kültöldi és belföldi 
kölcsönöket vegyen (el, egyelőre nem 
tudni, hogy ránézve mennyire hasznos 
föltételek mellett. 

- LEÉPITIK A TISZTISZOLGAÁKAT 15. 

szabályok a hadügyminisztérium büdzséjét is 
lecsökkentették, olyan értelemben, hogy a fi- 
zetéseket leszállitják és az előléptetéseket 
megszoritják. A tiszti szolgákat, akik eddig 

kezésére, a jövőben leépit k. A tisztek csak sa- 

ját költségükön tarthatnak ezután tisztiszol- 
gát. - 
- E GY SZINÉSZNŐ MEGHALT A SZIN- 

operaelőadásán szokatlan haláleset történt. 
Valerie Eylerst, a szinház ünnepelt énekesuő- 
jét, előadás közben szélütés érte és hangtala- 
nul rogyott össze. Az elősiető szinházi orvos 
már nem tudott segiteni rajta. A nézők, akik 
mig az igazgató be nem jelentette, hogy mi 
történt a szinpadon, csendben ültek, de ami- 
kor a gyászhirt meghallot ák, felállással fe- 
jezték ki őszinte részvétüket. 

– HUSZONHÁROM KUTYÁT MéÉSZAÁ- 
ROLT LE EGY SZADISTA KOCSIS. Ham- 
burgból jelentik: Egy negyvenhároméves ko- 
csis különös váddal terhelten állt birái előtt. 
A vádlott a feljelentés szerint huszonhárom 
kutyát fogott össze és a szerencsétlen állatokat 

beri mivoltából kivetkőzött kocsist, aki tettét 
szadisztikus okok miatt követte el, kilenchavi 
elzárásra itélték. 

— Erdélyi szélhámos garázdálkodott 
Debrecenben. Debrecenből jelentik: A 
debreceni társadalmi életben legutoljára 
feltünt egy Kozma Lajfos nevü szélhámos 
aki azt állitotta magáról, hogy londoni 
egyetemen szerezte meg doktori divlo- 
máját. Kozma rengeteg szélhámosságot 
követett el, ugy, hogy üzelmeit végre is 
megunták és feljelentést tettek ellene a 
rendőrségen. A vizsgálat során megálla- 
pitották, hogy Kozma sohasem járt 
londoni egvetemen. A veszedelmes szél- 
hámos egyébiránt erdélyvi származásu s 
apja az egyik erdélyi kisváros törvény- 
székénél teljesit szolgálatot mint iroda- 
szolga. 

msmrem CAmbdonHdob PEderzádb spasso 
Söőtét gond nyomja mindnyájunk zsebét. Nincs rá orvosság ! 
gazdászainak megállapitása. Hazugság! A krizisnek egy megoldása van ebben 
az esetben. Mulatni ! De hol ? Semmi esetre sem a pokol tan 

szágban, vagy az ASTRA tAPOLLO) MoOZG 

mellett és a : 

TBéÉcsi vög sszdemauyare 
társaságában legalább néhány órá ig a mennyországban érzi magát 

Tehát maradjon meg a „Bécsi vig asszonyok" mellett, mely film péntektől 
kezdve az Astrában fut. 

Ez a világ köz- 

hanem a mennyor- 

kereskedők nevében a 

lovast, tornászt, kerékpárost, stb. figyelmeztet. 

esetben van használatban. 

páltja céymást. Csak, arra kell jlgyelni czet. tos néhány nanom 41. korán 1 seléek 
nél az otthoni kis melegitőknél, hogy ne ufca poliár természetes „Ferenc Józsek., 
kabáthoz hasonlitsanak. : . BDomana részvényt rüvizet inni. Az egész világon rend - ese. 
Az otthoni pizsamák nagy oáltozatosságot, az orvosok a valódi Ferenc Józse elik 

használatát, mert ez szabályozza a vz 
müködést, erősiti a gyomrot, javitja él. 
vért, megnyugtatja az idegeket és ezált 
uj életerőt teremt. A Ferenc Józse tal 
serüviz gyógyszertárakban, drogérá- 
ban és füszerüzletekben kapható riák. 
ELTUÜNT november hó 13-án Mikló, 

községből Tóth András 67 éves ny. báné 
tisztviselő. Aki tudna valamit róla, értesi 
Miklósváron lakó családját 
- A NEAMUL ROMANESC, Jorga mid 

terelnök lapja, mai számában azt irja, hos 
magántisztviselők áldozati adójának tery 
kapcsolatban Argetoianu pénzügyminiszt,, ki 
jelentette, hogy megelégszik azzal is, ha. 
a magasabb fizetéseket sujtják ezzel a rend 
kivüli adónemmel s hajlandó belemenni abb, 
az egyezménybe, hogy a 8-10.000 lejes [i a 
téseket mentesitsék az áldozati adótól ze 
- KÉT PAR CIPő A SZALLóA 
ELŐTT. Az egyik párisi biróság tárgyalá. 
sán két pár cipő szerepelt bizonyítétké 
pen. A dolog előzményei a köbetkezőt. 
egy derék kőmübesmester gyanut fogoti. 
hogy a felesége megcsalja. Az asszony 
azonban tagadta és nem akart! eloáln 
Hogy megszerezze a bálóokra paló bizo. nyitékot, a férj unos-untalan nyomában 
volt az asszonynak, akit bégül sikerül 
rajtakapni, amint udoarlójával egy szállá. 
ba ment. A férj nem ütött lármát, hanem 

odament a párocska szobája elé, becsoma. 
golta az ajtó előtt levrő két pár cipőt é, 
egyenesen az ügyvédjéhez rohant pelük, 
Megindult a válópör, de kártéritésért p. 
rőlé az udoarló is, akinek elvitték a cipó. 
jét. A szálló tulajdonosát már el is iteélték 
tizenhat frank megfizetésére, a oátlópa. 
azonban folyik. 

—– A bukaresti Kereskedelmi és 
kamara is állást foglalt a magánt 
selők megadóztatása ellen. Bukarestből 
jelentik: A magántisztviselők terhére elő 
irányzott áldozati adó terve egyre na. gyobb izgalomba hozza az érdekelteket, 
A tisztviselői egyesületek egymás után 
tartják a tiltakozó gyüléseket, a Ma- 
ántisztviselők Országos Szövetsége pe- 
ig ujabb tiltakozó határozatot hozot, 

Foglalkozott a kérdéssel a bukaresti Ke. 
reskedelmi és Iparkamara is, amely ki. 
mondotta, hogy az ország még egyetlen 
fizetőképes elemének a tönkretétele vég. 
érvényesen megfojthatja a kereskedel. 
met és az ipart is s azért a tervbevett ál- 
dozati adó kivetése ellen az iparosok és 

Kamara is fel 

LÓT, turietát 
ni kell a Sloan's Linimentre. Ezen szernek 
könnyü baleseteknél, - mint kifocamodások, 
inrándulások, izomfájdalmak, zuzódások, - 
mindig azonnal kéznél kellene lennie, mert 
enyhit és gyógyit minden ilyen fájdalmat a 
legrövidebb időn belül, egyszerü felkenés, 
vagy bedörzsölés által. Elejét veszi a hossza- 
dalmas komplikációk keletkezésének. - A 
Sloan's Liniment-t Észak-Amerikában millió 

*- LEGALAÁBB 10.000 ASSZONT használja 
és dicséri naponta Biri néni szakácskönyvét, 
mert többszáz kitünő konyha receptje alap- 
ján, mindenki könnyen vezetheti a legigé- 
nyesebb háztartást is: levesek, sültek, előéte. 
lek és tészták, befőttek és savanyuságok ké 
szitésére egyaránt szolgál kitünő receptekkel 
De nem hiányzik belőle a halak, fagylaltok 
sem, aminthogy megtaláljuk benne azt is 
mik a teendők a disznóölés körül, hogyas 
kell zöldséget aszalni, szappant főzni, kenye 
ret sütni, kávét főzni, veteményeket, káposz 
tát télire eltenni, zsirt olvasztani és - pulisz 
kát főzni. Egyszóval: felöleli a háztartá! 
konyhai részének minden ágát, receptjei vilá 
gosak, egyszerüek. mindenki számára érthe 
tőek A vaskos kötet ára tartós, kemény kő 
tésben 130 lej. : : 

HAÁ RUMHÁZ 
KAPpUUTCA 1 SZ BpaASssó. 

Ajánlja kitünő minőségü 
készruháit. kabátait 
uermek óltönyeit a 
ezolcsóbb árakon 

150 

Elecáns szabásu férfi. 
öltöny guapjuszövetből 

Férfi rövid téli kabát, 
vatta béléssel - 

Férfi téli kabát fekete, 
bársonugallérral - - 

Finom gyermek-öltöny, 

Rendelt öltönyök és bőrkabátok mérté 
után 24 óra alatt készülnek 

: Argus reklám 
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-Különös botrány a budapesti Vig- 
házban. Budapestről jelentik: Pél- 
lan botrány zavarta még a Vigszinház 
: áda itörtökesti előadását. s Sándor 

cvültelki muzsika cimü darabjának 
adik felvonásában, a földszinti ülé- 

b első sorából elegánsan öltözött 
séjgy ugrott fel a „Nem türöm, hogy 
hölé oromat szinpadra vigyék" felkiál- 
nye emberi ürülékkel telt edényt do- 
tös fel a szinpadra. A közönség a fel- 
balitó incidens ellenére is mezőrizte 
háb vérét. A jegyszedők, rendőri se- 
b ézgel kivezették a dühöngő hölgyet 
megállepitották, hogy a botrány oko- 
5.a Gubovics főzsafné egy gépész 30 
7l felesége. Ridiküljében élesrefent 
évhakést s hidegvágóvasat találtak. Az 
Ert asszonyt a rendőrség őrizetbe vet- 

te. 
- Csodamozi Newyorkban. Newvyork- 

bél jelentik: Bábolnai István magyar 
ívit.sz tervezésében, ötödfélmillió dol- 
a befektetéssel hatalmas mozgóképszin- 
házat, é itettek. Az uj moziban három- 

ezer bely van. Vetitőkészüléke olyan 

ben. A vámigazgatósá 

kereskedelmi kamarákh 
vákra, amelyben közli, hogy 1931 decem- 

miverzális berendezésü, hogy a mozi 
misorán televiziós filmek is fognak sze- 
1 . 

repelni. 
- Milyen idő lesz? A budapesti mete- 

orológiai intézet jelentése szerint erő- 
sebb éijeli lehülés, pénteken ismét bo- 
1us, de száraz idő várható. 

- MAHOZ TIZ ÉVRE. Norman Bel 
Geddes amerikai iró, aki eredetileg szin- 
házi festő oolt, ujabban jóslásokra adta 
magát. Szerinte Jóslásai tiz év alatt mind 
beteljesednek. Lesznek, amint mond ja, 
emeletes utcák, két kocsiuttal, az egyik a 
lassubb. a másik pedig az expresszforga- 
lom számára. Minden tető egyuttal kert 
lesz. A repülőgépek függélyes irányban 
fognak startolhatni és a házak tetején köt- 
hetnek ki. Mindenféle éghajlat alatt la- 
postetejü házak lesznek. Az utcai fronton 
lakik majd a cselédség, hátul, a kertek fe- 
lé, a gazdák. Az épitkezési acél helyébe 
más öntvény kerül, amely félolyan su- 
Iyos, de épp olyan erős. A villamos izzó- 
körték helyébe oilágitócsöbpek lépnek 42 
ablakok ibolyántuli sugarakat fognak átbo- 
csátani. Valamennyi lakásban mesterséges 
szellőztetőkészülékek lesznek, amelyek az 
évszakhoz képest meleg, vagy lehütött le- 
pegőt bocsátanak a szobákba. 

-Használt anyagok importálását 
nem részesitik többé vámkedvezmény- 

leiratot küldött 
a vám- és postahivatalokhoz, továbbá a 

oz és prefektu- 

ber 1-től kezdődőleg semmiféle kedvez- 
ményben nem részesülnek a régi, hasz- 
nált anyagokat tartalmazó csomagok, a 
melyeket külföldről szállitanak az or- 
szág területére. Természetesen a hasz- 
nált tárgyak, anyagok, amelyeket uta- 
zók hoznak magukkal bőröndökben, 
ezentul is vámmentességben részesülnek. 

– Már az ügyészségnél is kérték Sza- 
káli István exnumálását. Csikszeredából 
jelentik: Emlitettük, hogy a csikszentta- 
mási közbirtokosság elhatározta, hogy a 
rejtélyes körülmények mellett meghalt 
zakáli István exhumálása érdekében tes- 

tületileg fog interveniálni. A feljelentést 
megfogalmazták s tegnap a csikszeredai 
ügyészség elé terjesztették. A hatóság 
remélhetőleg rövidesen eszközli az ex- 
umálást. 

– Sikkasztott a budapesti 
bank egyik igazgatója. 
lentik. 

Földhitel- 
udapestről je- 

z ügyészség sikkasztás b üntet- 
te címén vádiratot adott ki Pender Far- 
as, a Földhitelbank könyvelési igazga- 

tőja ellen, aki a banknak adófizetésre 
szolgáló pénzéből kilencvenezer pengőt 
elsikkasztott. Pender valószinüleg kül- 
öldre szökött. 

Lemondott a jugoszláv pénzügymi 
niszter, Belgrádból jelentik: x király el- 
ogadta Gyurics pénzügyminiszter le- 
mondását, aki a londoni követség veze- 
térét fogja átvenni. Utóda Gsorgyevics, 
t Jugoszláv Nemzeti Bank kormányzója 

sz. 

— Megszünik a teljes nyugdi Ma- 
gyarországon. Budapestről jelentik: A 
a agyarország" cimü lap értesülése sze- 
mint a minisztertanács meg fogja szün- te, a teljes nyugdijat és a fizetés ki- 
Facvenszázalékát engedélyezi nyugdij- 
t maximálisan. Egyidejüleg megvaló- 
vék a negyvenéves szolgálati korha- 

[ 

Modern Mozgó 
—— 

SZOMBATON d. u 3-5g MATINÉ 
10 15 eles helyárakka! 

LIEBESWALZER 
Énekes fimoperett Lilian Harvey. Willy Fritscb 

VASARNAP d e 11-1-ig MATINÉ 
10 15 lejes helyárakkai 

"Westíront 1918 
Vilácszenzáció 

——— 
NÖVEMBER 22. 

a városháza erkélyéről 

pompás felszereléssel, 

s 

A NÉMET URLOVASOK KIRALYA 

Dr. Liebrecht német urtopas, aki ebben 
az épben 23 győzelmet aratott. 

- A BéÉCSI VIG ASSZONYOK. (Sajtóbe- 
mutató a brassói Astra-mozgóban.) Az 1973- 
ös derüs bécsi életet támasztotta fel Bolváry 
Géza legujabb filmjében. Turnürös dámák és 
gérokkos urak sétálnak a császárváros utcáin. 
Lóvasutak zörögnek és velocipédek suhannak 
el a kedélyes bécsi kávémérések előtt. Vérbeli 
Stolz muzsikaszó csendül fel valahol. Augus- 
tin táncmester (Willy Forst) agyafurt polka- 
lépésekre oktaja Leitner udvari tanácsos tiz 
eladó lányát, akik később „bécsi vig asszo- 
nyok" néven egy orfeum brettlijére lépnek, 
hogy mint csupacsipke ballerinák keressék 
meg kenyerüket. A papájukkal kissé összezör- 
dültek ugyanis, mert az öreg ... no, de ezek 

nek. 

—
 

l 

az Intim családi ügyek nem tartornak ide. – 
Willy Forst énekel, táncol, harmonikázik, sőt 
egy pofaszakállas bécsi pincér szőke szeme- 
fényét, Fráulein Gréthét is kiudvarolja magá- 
nak. A bécsi vig asszonyok, VWilliy Forst ve- 
zetésével, ma este táncolnak ki az Astra moz- 
gó vásznára, hogy visszavarázsolják a mult 
évszázad végének hangulattal telitett idejét. 
Tapshoz szokott apró füleiknek jól fog csui 
a megérdemelt brassói siker. 
UÜNNEPNAP. Értesülésünk szerint szom- 

baton, e hó 21-én, a brassói bankok a román 
egyházi ünnepre való tekintettel, zárva Tesz 

eesesesesesesesesBesemseseeven 

– A BRASSÓI MAGYAR DALÁRDA" 
HANGVERSENYE, A „Brassói Magyar Dalár- 
da" december hó 6-án. vasárnap a Honterus- 
gimnázium nagytermében hangversenyt ren- 
dez, amely alkalommal a nehéz müdalok mel- 
lett népdalok is előadásra kerülnek. Hogy 
mindenkinek alkalma legyen ezen dalestélyt 
élvezni és egyuttal ezen régi kulturális egyle- 
tet anyagilag is támogatni, a dalárda vezető- 
sége a beléptidijakat 50, 40. 30 és 20 leiben ál- 
lapitotta meg. Jegyek előre válthatók ffie- 
mesch Vilmos buzasori könvvkereskedéseben. 
– SZOBORAVATÁKS TEREBESEN. A tere- 

besi magyar egylet most avatta fel Szent Te- 
réz szobrát, műkedvelő előadás keretében. Az előadás sikere Tulics Manvika tanitónőt illeti. Babos tanitónak óriási sikere volt saját szer- 
zeményü dalaival. 

AzAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
DÉCSEP ZoOcTAÁN: 
memm 
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A SIRÓ VÁROS 
IV. 

Harsogó fanfárokra riadt a város. 
Csikorgó fagy, az utcák néptelenek. 
nagymise most kezdődött a dómban, a : 

fehérpapok temploma könyörgők ezrei- 
vel van tele, a kevés kiváncsi a szinház 
lépcsőzetén verődik össze. Pista megfi- 
gyeli, hogy a legtöbb közöttük az ujon- 
nan jött, akik diadalmas arccal vára- 
koznak a nagy eseményre, most fogják 

hivatalosan 
enunciálni, hogy a csehszlovák kormány 
birtokba vette a várost. Az ablakokban, 
függönyök mögé rejtőzve huzódnak 
meg, akiket kiváncsiságuk hajt, hogy 
szemtanui legyenek az eseményeknek. 
Az induló pattogó ütemeire hosszu 

sorokban vonul fel a katonaság. Roham- 
sisakos gyalogosok, jól megtermett, szá- 
las legények, vadonatuj egyenruhában, 

olyanok, mintha 
skatulyából kerültek volna elő. Kakizöld 
egyenruhás gyalogság után rikitó kékbe 
öltözött csapatrész következik, félre- 
csapott kék sipka a fejükön, s a sipkára 
varrt ezüstszalagok jelzik a rangot. 
Puskájukat nem szijjon akasztják a 
vállra, hanem a puska agyát marokra 
fogva a magasba emelik. Ezek a francia 
fronton szolgált legionáriusok. Azután 
karabinieri-kalapos legionárusok követ- 
keznek, csak a paroléjuk piros-fehér 
csikjáról lehet látni, hogy nem olaszok, 
hanem az olasz fronton szolgált csehszlo- 
vákok. Ismét egy zászlóalj sorkatona, 
majd négy ágyu dübörög a kövezeten 
és lovak ficánkolnak az ulánusok alatt.. 
A dómtól a fehérpapok templomáig 

nyulnak a négyes sorok. Pattogó vezény- 
szavak, majd a szinház előtt összegyültek 
harsány nazdarja hangzik, a fegyverek 
tisztelegnek, a városháza erkélyén meg- 
jelennek a hivatalos személyek. Egy köp- 
cös, őszes öreg ur, angolosra vágott ba- 
jusszal, aranykeretü cvikkerrel egész az 
előtérbe nyomul és meglobogtatja a 
kalapját. A teljhatalmu miniszter. Mö- 
götte a zsupán, a mesztyanoszta, az uj 
urak közül még Tárniczkyt ismeri fel 
Pista, aztán teljesen ismeretlen arcokat 
lát, sok a vendég, a szlovák mozgalom 
régi vezetői, akik a szélrózsa minden irá- 
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l nyából gyültek össze, hogy itt legyenek 
,a iadalmas ünnepen, a kuruc város bir- 
tokba vételén. . 

Ferddpumúd 

Felhangzik az állami himnusz, a Kde 
domov muj, amelyet most hall először, 
majd utána egy olyan melódia, amely 
nagyon ismerősen cseng fülének. Pista 

! 

! 

nem valami nagy nótaismerő, hiába pró- 
bál emlékezni a melódia magyar szöve- 
gére, nem jut eszébe, pedig egészen bi- 
zonyos, hogy sokszor hallotta. 
ezer esztendőn át közös volt a sorsunk, 
egy volt a bánatunk és egy volt az örö- 
münk, csoda-e az, hogy ugyanazon dal- 
lamban csendült össze a lelkünk is, gon- 
dolja. : 
A katonák feszes vigyázz-állásban, az 

urak levett kalappal hallgatják a him- 
nuszt. A miniszter beszélni kezd. Nem 
érti minden szavát, de azért követni tud- 
ja a beszédet. Nagy örömrivalgás hársan 
fel, amikor a miniszter bejelenti, hogy 
ezt a várost a csehszlovák állam most 
birtokába veszi és mindörökre meg is 
tartja. A békekonferencia már csak 
szentesiteni fogja a birtoklás tényét. 
Igen, azt a miniszter is elismeri, hogy a 
város lakosságának nagyobb része, het- 
ven százaléka magyar, ám egy évszázad- 
dal ezelőtt itt a szlovák nyelv volt ott- 
honos és csak az utolsó ötven esztendő- 
ben magyarositotta el a hatalmi politika 
a várost. Hiszi és reméli, hogy céltudatos 
munkával hamarosan sikorül a szlovák 
elem számbeli és kulturális erejét meg- 
növelni és visszavarázsolni a száz év 
előtti állapotot. A történelem igazságot 
szolgáltatott s a dicső szövetségesek győ- 
zelme a szlovák nemzetet történelmi jo- 
gaihoz segitette. 

város magyarságáról is megemléke- 
zett. Békében akarunk élni velük, mon- 
dotta, de elvárjuk tőlük, hogy belenyu- 
godjanak az uj helyzetbe, hogy ne akar- 
ják többé az urat játszani. Jövevények 
ők az ősi szlovák földön, a vendégszere- 
tet kijár nekik ,de nem illeti meg őket 
a háziur joga. Ha békésen viselkednek, 
nem szegülnek ellene a törvényes hata- 
lomnak, nem lesz semmi bántódásuk, 

nyugodtan élhetnek itt tovább, megtalál- 
ják a békés boldogulás feltételeit. 

Fezz BRASSÓ 

nNA: Én csalok, Te csalsz, Ő csal... 
Ma mutatkozik be. milyen csábitó, kivánatos és írivol 

A férjem baráinője 
NME MIRKNNT. Parinerei: Ralnh M. Roberts és Fritz Schultz. 

Hiszen 

A KATHOLIKUS VILÁG most ünnepelte 
Szent Erzsébet halálának 700-ik évfordulóját. 
Szent Erzsébet magyar volt. 

– VALLÁSOS ESTÉLY ZERNESTEN no- 
vember hó 29-én, vasárnap délután 5 órakor 
kezdődik a református imaházban. Változatos 
műsorának kiemelkedő része: 
Dalkör énekszámai, majd Furó Gyula előadá- 
sa: „Az amerikai munkások életéről." Belépti- 
dij nincs, adományokat köszönettel fogad a 
Nőszövetség. 

VALLÁSOS ESTÉLY. November hó 22. én, vasárnap délután 6 órakor rendezi a bras- sói református Nőszövetség 2-ik vallásos esté- lyét, a református nagytemplomban, megha- tóan szép programmal. Az előadást Szécsy Sándor felsőkereskedelmi iskolai tanár tartja, 
szavalnak Kovács Áci és József Domokos, 
énekel Kiss János, a Brassói Magyar Dalárda 
mtűüvésze és a reformatus leánygimnázium énekkara, hegedül ifj. Albu Lajos, az orgona- 
kiséretet Adorjáni Dezső 

selyadományokat a szegények felsegitésére 
forditják. Háziasszonyok: Albu Lajosné, Ba- 
lázsy Sándorné, Gruber Oszkárné, Imreh Kál- 
mánné. te) 
.RUHÁT A SZEGÉNYEKNEK. A brassói 
izraelita Nőegylet Chanukka ünnepélykor 
szokta ellátni szegényeit és ezért kérjük a nc- 
mes szivü adakozókat, hogy a lehetőség sze- 
rint küldjék el minél előbb e célra szánt ado- 
mányukat Deutsch Árminné elnökhöz, Árva- 
ház-utca 33. - A szokásos tea-délutánok imin- 
den csütörtökön délután a „Bené Brith" he- 
lyiségében lesznek megtartva és a tagoknak 
szórakozás keretében valóságos gondüző per- 
ceket szereznek, egyuttal jótékonyságot is 
gyakorolva. Kérjük a tagok szives megjelené- 
sét. Vendégeket is szivesen lát az elnökség. (e) 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

' Azután a többiek beszéltek, a zsupán, 
a mesztyanoszta, egy pár vendég, majd 
megharsantak a kürtök, éles vezénysza- 
vak hangzottak és a katonaság elvonult 
a vendégek előtt. 

Pista zsebrevágta a jegyzőkönyvét és 
kitelé tartott a csoportból. Valaki hátul- 
ról megrántotta a kabátját. Megfordult. 
a Lasalle-kalapos állott mögötte. 
— Szerkesztő ur, ha ideje engedi, tart- 

son velem. Valami olyat Iog látni,, ami- 
ből érdekes riportot irhat. 
Az Erzsébet-tér irányába indultak és 

ott villanyosra szálltak. 
- barakba megyünk. 

ugy tört ki belőle a szenvedély. 
– Az ember elveszti a hitét a leg- 

szentebb eszmékben is. Uram, higyje el, 
hogy idáig szentül hittem a marxi igaz 
ság megváltó ererében s most ugy ér- 
zem, hogy kisiklik a talaj a lábam alól. 
EÉrtse meg jól, nem az eszmében csalód- 
tam, de a tömegekben, amelyeknek az 
eszmét kellene hordaniok és diadalra 
vinniök. Az eszmét ugyan zászlajukra 
irják, de aztán visszaélnek vele. 

Elnyütt ujságlapot vont ki lebernye- 
géből. 
—– A Pravdo Lidu legujabb száma. A 

cseh szociáldemokrata elvtársak lapja. 
agyobb imperialisták Kramárzsnál és 

azt állitják magukról, hogy nemzetközi 
szociálisták. 

a református 

isére szolgáltatja. Belepti dij nincs, mindenkit szivesen látnak. A per- 

Murányi az egész uton beszélt. Csak 

s00 , 
. eet 0i0 v 

Ennőt 
HITELESÍTETT 

MENDE SKALA"-ról 
ismeri meg a legmodernebb vevő- 
készüléket! 
Nincsen keresés * Nincsen átszámitás e Csak beállitás 

előett skála a legnagyobb precizitás ismerte- 
je nSkA Ae nagy, de nem egyetlen 
előnye a MENDE 169 készüléknek. Magas szelekti- 
vitásg, a helyi leadóállomás tökeletes kikapcsolása és 
hihetetlenül könnyü kezelés különös előnyei a MEN- 
DE 169e készüléknek. Ezért határozzon csak akkor, 
ha meghallgatta és sajátkezüleg boálfitotta a sMEN- 
DE 169- készüléket, a zMENDE SKALAc-val. 

- 

ssél zg - 

GCGUNDtl 

várLróÁRAM - EaGYENÁRAM 
Ehhez MENDE hangszóró 

Carol 34. 

Mende 169 

Kapható: 

cégnél, Brassó, Strada Principele 

Román ai vezétképviselő: 

Bukarest I Calea 

9. OLDAJ...



ő. Schubert: Katonainduló. — 

[ g 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, infiuenza. rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr. NINU MUSCEL-féle 
ANTINEVRALGIC 

által gyóguithatók. Eredeti dobozban 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fen" e-edeti jelzéssel Kap- 
ható gyógy---tárakban és drogé- 

riákban. 17171 
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VASÁRNAP, NOVEMBER 22. 

ja. 114.30: Bibliaolvasás és templomi kórus. 12: 

Tenekari hgv. 13: Gramofon. 13.30: Hirek. id
ő. 

jelzés. 13.30: Gramofon. 18: Könnyü és roman 

Zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: Zenekari agv. 

20: Rádiószabadegyetem. 20.40: Gramofon. 24: 

Fall Leó: „Sztambul rózsája c. operettje. – 

BUDAPEST 10.15: Hirek, kozmetika. 11: Re- 

formátus istentisztelet 12: Római katholikns 

istentisztelet a Sacré Coeur-templomból. Utá- 

na: Mándits szalónzenekar. A hgv. szüneté- 

ben: Papp Jenő heti rádiókrónikája. 15: Gra- 

mofon, 16: Mezőgazdasági előadás. 16.45: A 

tatása. 13: Déli harangszó. 13.05: Hgv. Király 
Mária (ének) és Wichhertz Irén (hegedü) köz- 
remüködésével. 10.30: Morse-tanfolyam. 18: 
Felolvasás. 18.30: Zenekari hgv. operettrészle- 
tek. 19.43: Olasz nyelvoktatás. 20.15: Felolva- 
sás 20.45: Barer Simon zongoramüvész hang- 
versenye a Zenemüvészeti Főiskolából. 22.40: 
A Szabadság Dalkör hangevresnye. 23.30: Bi- 
gó Jancsi cigányzenekaraa. - BÉCS. 12.30: 
Geiger-vonósnégyes. 13.40: Lotte Schöne hang- 
lemezek. 14.10-15: Bajor dalok és táncok gra- 
mofonon. 17.30: Ifjusági óra. Beszélgetés egy 
fiatal lánnyal a müvészetről és a divatról i18: 
Hires énekesek gramofonon. 18.30: Jack Hyl- 
ton jazz-zenekara. 20.35: Szimfónikus hgv. 
21.45: Bécsi táncok. 23: Hirek. 23.15: Táncmu- 
zsika. 

CSUTÖRTÖK, NOVEMBER 26. 
BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Ilirek. 

időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Könnyü és ro- 
mán zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: Könnyü 
és román zene. 20: Rádiószabadegyetem. 20.40. 

Gramofon. 21: Ének-hgv. 21.20: Szimfónikus- 
AREST. 11.15: Gyermekek negyedórá- 

BUK cert. 22: Felolvasás. 
Beethoven IV. szimfóniája - 

hgv. 1. Dvorák Cuverture. 2. Saint-Saens Kon- 
22.15: Szimfónikus hgv. 

BUDAPEST. 
10.15: Gramofon, 10.30: Időjelzés, hirek. 10.43.: 
Gramofon. 13: Déli harangszó. 13.03: Eugen 
Stepat balalajka zenekara. 17: Gyermekóra. 

168. Mezőgazdasági előadás. 18.30: Az 1. honv- 
gy ezr. zenekara. 19.30: Angol nyelvoktatás. 
20. Felolvasás. 20.30: Cselényi József magyar 

vakok énekkarának hgv., a rádiószabadegye- : : 

rini hanglemezek. 14.10—15: Gramofon. 16.30: tem előadássorozatában. 18: Az 1. honv. gy. 

ezr. zenekara. 19.15: Felolvasás. 19.350: Nagy 

Margit ének-hgv. 20.45: Daljáték-előadás. 

2225: Kondor L. és Polgár Tibor kétzongorás 

jazz-hangversenye. Utána: Farkas Jenő ei- 

gányzenekara – BÉCS. 10.45: Közvetités 

Salzburgból. 12: A burgenlandi népszavazás. 

10 éves emlékünnepe. 12.45: A bécsi szimfóni- 

kusok déli hgv. 14.30: Mascagni: „Cavalleria 

rusticana" c. operája gramofonon. 10.40: Bau- 

r-zenekar, 18.15: Sergej Tanejeff zongora- 

kvartettjének előadása. 19.35: 

Wollner-zenekar. 

HÉTFő, NOVEMBER 23. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 

Operettáriák, 

Kiurina Berta közremüködésével. 21.05: Hein- 
ich Kleist: „Printz Fiedrich von Hamburg 
c ötfelvonásos szinmüve. 23.25: Hirek. 23.40: 

egyetem. 20.40: Gramofon. 21.: 
zene. 1. Bach: Preludium. 2. Raff: Sze- 

nótákat énekel, Toll Árpád cigányzenokará- 
nak kiséretével. 21.30: A prágai filharmóniku- 
sok hangversenyének közvetítése. Utána: So- 
vánka Nándor cigányzenekaraa. - BéCS. 
12.30: Brunner-vonósnégyes. 13.40: Erika Mo- 

Gyermekóra. 18: Sommer-zenekar. 20.25.: 
HFriedmann Ignác zongoramüvész hangverse- 

időjelzés. 13.30: Gramofon. 18: Zenekari hgvy. 
19: Hirek, időjelzés. 19.10: Zenekari hgv. 20: 
Rádiószabadegyetem. 20.40: Gramofon. 21: 
Kamarazene. Belaeff vonósnégyese. 21.30: Fel- 
olvasás. 21.45: Kétzongorás hgv. 1. Bach Pre- 
ludium és Fuga. 2. Mendelssohn Szonáta. 22.15: 
Vonósnégyes. Borodin vonósnégyese. – BU- 
DAPEST. 10.15: Hgv., Hajdu Anna, Jákó Bé- 

21.45.: 

nye a bécsi szimfónikusok kiséretével. 21.30: 
A prágai cseh filharmonikusok hgv. közveti- 
tése. 22: Szinházi rendelkező próba helyszini 
közvetitése. 23: Hirek. 23.15: Silvester Schie- 
der zenekara 

PÉNTEK, november 27. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hi- 
rek, időjelzés, 13.30: Gramofon. 18: A 
rádió zenekara. 19: Hirek időjelzés. 
19.10: Zenekari hgv. 20: Rádiószabad- 

Kamara- 

renád. 3. Herbert: Sze-ena.d 4. Lalo: Sze- 
renád. 5. Iljinszky: Bölcsődal. o. Chami- 
nade: Fátyoltánc 7. Etholba Nevin: 
Táncoló marionettek. 21.30: Felolvasás. 

Vidám müsor. 22?15. Gordonka- 
kgv. 1. Beethoven: Szonáta. 2. Schumann.: 

—
 

la (ének) és Faragó György (zongora) közre- 
müködésével. 13: Déli harangszó. 13.05: Han- 

lyam, 20: Diósy Ed th és Szterényi József 
(ének) hangversenye, 20.13: Mocsányi és 

ra. 19.20: Német nyelvoktatás. 19.50: Előadói 
est. 20.40: A budapesti filharmónikusok hgv. 

gosfilmslágerek. 17: Asszonyok órája. 18: Fel- 
olvasás. 18.15: Horváth Jancsi cigányzeneka- 

Rubinstein Artur zongoramüvész közremükö- 
désével. 1. Bartók: Suite. 2. Mozart: G-moll 
szimfónia. 3. Brahms: B-dur zongoraverseny. 
22.50: Fejes-szalónzenekar és Horváth Gyula 
cigányzenekara, Kalmár Pál közremüködésé- 
vel. - BÉCS. 12.30: Cerda-vonósnégyes. 13.40: 
Titta Ruffo hanglemezek. 14.10-15: Wagner 
Richard müvei gramofonon. 16.30: Gyermek- 
óra. 16.55: Ifjusági óra. 17.20: Dr. Hans Ewald 
Heller előadása a cigányzene eredetéről. 18: 
A rokokó zenéje, hgv. 21: Zenés bohózat. 23.30: 
Uj operettek jazz-slágerei. 

KEDD, NOVEMBER 24. 

BUKAREST. t13: Gramofon. 13.30: Hirek, 
időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Könnyü és ro- 
mán zene. 19.10: Könnyü és román zene. 20: 
Rádiószabadegyetem. 20.40: Gramofon. 21: Ze- 
nekari hgv 1. Saint-Saens: Algiri suite. 2. 
Enescu: Souvenir. 3. Nottara: Fiorillo. 4. Not- 
tara: Sziciliana. 21.30: Felolvasás. 21.45: Ének- 
hgv 22.15: Zenekari hgv. 1. Chopin: Notturno. 
2. Brahms: Magyar táncok. 3. Bach-Saint- 
Saens: Sarabande. 4. Elinescu: Pásztorjelenet 

BUDAPESTI. 
1015: Szalónzenekari hgv. 10.30: Időjelzés, hi- 
rek. 10.45: Szalónzenekari hgv. 13: Déli ha- 
rangszó. 13.05: A rádió házi kvartettje. t8: 
Felolvasás. 18.30: Gramofon. 19.10: Francia 
nyelvoktatás. 19.40: Erkel Gabi magyar nótá- 
kat énekel, Magyari Imre cigányzenekara ki- 
séretével. 20.30: Operaelőadás. Utána: Bura 
Sándor cigányzenekara -– BÉCS. 12.30. 
Buchbinder-vonósnégyes. 13.40: Sauer Emil 
hanglemezek. 14.10-15: Gramofon. 16.20: Mo- 
dern reklámmüvészet. 16.50: Edison anekdo- 
ták. 18: Hummer-zenekar. 20: Kathe Hye ze- 
nés tornaórája. 20.30: Mozart: „Szöktetés a 
szerályból" c. operája. 23.03: Táncmuzsika. 

SZERDA, NOVEMBER 25. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 
időjelzés. 13.30: Gramofon. 18: Könnyü és ro- 
mán zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10 Könnyü 
és román zene. 20: Rádiószabadegye em. 20.40: 
Gramofon. 21: Zongora-hgy. 1. Bach: Prelu- 
dium és Fuga. 2. Schumann: Szonáta, Op. ta. 
3. Chopin: Scherzo. 21.30: Felolvasás. 21 45. 
Orosz kórus. 22.15: Mozart hegedüversenye. - 
BUDAPEST. t0.15: A rendőrlegénység zeneka- 
ra. 10.30: Időjelzés, hirek. 10.45: A hgv. foly- 

a OLDAL 

cald. – BU 
kvartettje. 10.30: 1dőjelzés, hirek. 1043: 

Lótuszvirág. 3. Sehubert Moment musi- 
APEST, 10 13: A rádió házi- 

A hgv. folytatása. 13: Dél, harangszó. 
13.05: Cigányzene. !7: Előadás Pár eról. 
18: Felolvasás. 18.20: A budaposti sza- 
lonzenekar hgv. 19.30: Gyorsiró-tanfo- 

Lakos zenehumoristák hge 21.40: A pá- 
risi nemzetközi lefegyverzési konferencia 
záróülésének helyszini közvetitése. Utá- 
na: Pertis Jenő cigaányzenekara. 23.30. 
Az operaház tagjaiból alakult zenekar 
gv. 

SZOMBAT, november 28. 

BUKAREST. 13. Gramofon. t3.30: Hi- 
rek, időjelzés. 13.30: Cramofon. 18: Föny- 
nyü és román zene. 19: Hirok, időjelzés. 
19.10: Könnyü és román zene. 20: Rádió- 
szabadegyetem. 20.30. Operaelőadás. – 
BUDAPEST. 10.15: Weidinger-szalonze- 
nekar, 20.30: Időjelentés. hirek. 10.45.: A 

bgv. folytatása. 13: Déli harangezó. 13.05.: 

mekóra. 18: olvasás. 18.30. Bura 
roly cigányzenekara. t19.30. Rádióamatőr- 
pósta. 20.15: Halász Gyula előadágsa. 
20.45: A budapesti koncert szalonzenekar 
hgy. Otto Klemperer (Berlin) vezényleté- 
vel. 1. Mozart: Jupiter-szimfónia. 2. 

A 2. honv. ey. rsre. zanekara. 17: ver- 
e á- 

Sztrawinszky: Pergolesi-Puldinella-suite. 
3. Beethoven: VII. szintónia, - BECS. 

12.30: Mayer-Aichhorn-zenekar. 14 45- 
15: Tito Schipa hanglemezek. 1730: A 
bécsi szimfónikusok hgv. Georg Maikl 
tenorista közremüködésével. 19.55. Elő- 
adás az 50 éves Stefan Zweigről 20.30. 
Olasz dalok és áriák. Előadja: Alberto 
Castagnoli baritoni-ta. 21 „Mamesell sucht 
Anschluss" – Farkas Vároly vidám bécsi 
életképe. 23: Hirck. 23 15.: Táncmuzejka. 

.e..esEESüse 

HÁTRÁNY 

– Ki nem állhatom ezeket a forgó ajtó- 
kat. 
— Én sem. Ha az ember haragos, még csak 

be sem vághatja maga után. 
: (Princeton Tiger.) 

ÉLELMESSÉG 
—– Hallja, doktor ur, a maga tulmagas szám- 

lája valósággal fölforralja a véremet. 
- Rendben van, akkor a vér sterilizálása 

cimén még fölszámitok tiz pengőt. 
(Humorist.) 

AZ ÖTLETES CSAVARGÓ 
—– Éhes vagyok. 
—– Majd mingyárt hivom az urat. 
— Köszönöm, de nem vagyok emberevő. 

(Journal Amusant.) 

R. S.-né. Kilónként 90 lej a vámja 

Arad. A magyar osztálysorsjáték huzásai 
iránt nem érdeklődhetünk. Aki benne érdekel- 
ve volt, az ellenőrizhette a huzások eredmé- 
nyét a budapesti lapokban, vagy az árusitó- 
tól megküldendő jegyzékből. Egyébként ma- 
gyar osztálysorsjegyeket Romániában sem 
nyiltan, sem titokban, eladni, vásárolni nem 
sza 

G. Z. tanitó. Egyoldalu előadás alapján 
személyes sérelmeivel nem foglalkozhatunk. 
Az ilyen ügyet hivatalos uton kell elintézni 

Nyugdij és nyugalomnélküli nyugdijas A 
mikor van utalvány, - irja, - nincs pénz, 
amikor pénz van, nincs utalvány, s igy törté- 
nik, hogy öt-hat hónap is eltelik, amig a 
nyugdijhoz hozzájuthat. S az adótárnok még 
ily hosszu idő után is azzal utasitotta el önt. 
hogy minek önnek a pénz, hisz 30 évig tiszt- 
viselő vol. Szóval másszóval szerezhetett 
eleget. Gyönyörü korkép. 

Amerikai hagyaték, Kolozsoár. Sajnálatunk- 
ra, nincs időnk rá, hogy közelebbi meghatá- 
rozás nélkül az illető lapszámot kikeressük. 

K. I. Most már nehezen lehet ilyen lerakat- 
hoz jutni. 

D. S., Busteni. Csak a só állami monopó- 
lium idáig. A szeszmonopóliumról most hoz- 
nak törvényt, a cukormonopólium a jövő ze- 
néje. 

Anyaságom. Meleg, hangulatos, költői irá- 
sok, mint a régiek közül sok, de verset csak 
ritkán, kivételes alkalommal közlünk s ezek- 
kel sem tehetünk kivételt. Ellenben, szives 
hozzájárulásával, az Anyaságot á adjuk az 
Anya c. lap szerkesztőjének, aki Brassóban 
adja ki lapját. 

Gyógyszerész. Köszönjük az információt, de 
már elkésett ahhoz, hogy ujra foglalkozzunk 
vele. Annyit mégis lerögzitünk soraiból, hogy 
miután Jorga kompon átkelt a Dunán, s a 
szállitás pénzügyi részét rábizta az alispánra. 
ez meg a rendőrségre és ez állitólag ki is utal- 
ta a 700 lej költséget, a révész hiába vá-ta a 
pénzt, az valahol megrekedt. A révész Jorgá- 
nál reklamálta a fuvart, mire a miniszte-el- 
nök ezer lejt küldött neki, az uraknak pedig 
korholást. Érre történt, hogy a denunciáló ré- 
vészt bevitték a rendőrségre, s ott visszaadták 
neki a kölcsönt, de nem lejben, hanem lejeb- 
en. : 
Sz. I. Nincs joga az előljáróságnak semmi- 

féle adó behaj ását ügyvédre bizni. 
Volt főszolgabiró. Csak egy kis türelem; a 

törvényjavaslat utban van, s abból pontosan 
ki fog tünni, hogy a konvertáló kölcsön mire 
vonatkozik. Az eddigi közlések szerint min- 
denfajta gazdasági ingatlan-adósságra. 

Előfizető presbiter. Panasza annyira szemé- 
lyes jellegü, hogy már e miatt sem közölhet- 
jük, de lehetetlenné tenné ezt számunkra az 
a mód is, ahogy irásának a közlését tőlünk ki- 
rán ja. Erre vonatkozóan levelet is irtunk ön- 
nek. 
Szőcs Ferenc urat kéri a kiadóhivatal, kö- 

zölje lakhelyét, mert csak akkor intézheti el 
kivánságát : 
Simon Vencel urat kéri a kiadóhivatal, kö- 

zölje, mely helységben lakik, mert nyilatko- 
zata ügyét csak akkor intézheti el. 

Vérvölgyi. Tessék a legközelebbi póstafőnök- 
ségnél érdeklődni: ott megmondják a feltéte- 
leket, de lehet, hogy ez az állás mostani for- 
májában meg is szünik. A Dárdai törvénytárt 
egy ismerős ügyvédnél van alkalma betekin- 
tenie. 

R . 

N 
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VERSENY LESZ VASÁRNAP. A Brasovi 
lyiségében, 
klubközi asztali tennisz verseny lesz a Brae. 
via és az Ivria között. - Itt emlitjük m. 
hogy a kerületi asztali tennisz versenyek de 
cember hó 28-án lesznek Brassóban. 
leti verseny a Brasovia rendezésében kerül be. 
bonyolitásra és annak részletesebb ismertete. 
sére még visszatérünk. 

AC." Ezt a cimet adta a bukaresti 
Sporturilor sportujság egyik cikkének, 
ben a felfüggesztés alatt álló NAC ténykedé. 
seiről számol be. A cikk részletesen megirja 
hogy a NAC, melyet 
mérkőzések után járó illetékek meg nem fize. 
tése miatt a bukares'i szövetség felfügges. 
tett, kiáltványt tett közzé. melyben a román 
foo ballsport megmentésének jelszavával no 
vember 22-re kongresszusra hivja össze Io. 
mánia valamennyi sportegyesületét A kon- 
gresszus szinhelyéül Aradot jelölték meg és a 
NAC számit arra, hogy minden városból leg. 
alább egy delegátus meg fog jelenni. 

gresszus tulajdonképpen egy sulyos ellenzéki 
megmozdulás, melynek alkalmából a buk. 
resti sportlap megfujja a riadót és falra fesü 
feketébbnél feketébbre az ördögöt. 

egyidejüleg hivták össze a labdarugó szövet 
ség, Consiliul Federal ülésével. - A kezde- 
ményező NAC elsősorban is az olymptiai adó 
teljes eltörlését és az ilyen természetü adós 
ság törlését javasolja. Követeli továbbá a baj- 
noki és nemzetközi mérl 
után a szövetség részére kötelező százalék 
csökkentését, valamint a repülőbélyegek hav- 
nálatának megszüntetését a 
gyeknél. 
óhajt adni az aradi gyülés s előirja, hogy 
minden év február 15-ig tegyék közzé az év 
válogatott programmját, hogy az egyesületek. 
nek módjukban legyen ahhoz alkalmazkodn 

ban, hogy nem az alkotmányos kereteken be- 
lül folytatja le az akcióját. annyi azonban bi 
zonyos, hogy programmjuk a romániai egye- 
temes labdarugás javára volnának, még ak- 
kor is, ha csak részben sikerülne a megvaló. 
sitása. 

ZELME 
jelen'ik: Az olasz válogatott ökölvivók 147 
arányban legyőzték Észak-Németország válo- 

s 

s 

gatott ökölvivőit. 

Hlatszer és pipere szappan-gyá, 

Frankfurt a. M. Alapittatott 1798 

ezuton értesiti romániai fisztelt vevő 
hogy a romániai vezérképviselete é 

raktárt a 

WIRA' cégnek, 
Bukarest, Strada Labirint 150 

adta át, ahová az összes fudakozóda. 
sok intézendők. 

4 BRÁSOVIA-IVRIA ASZTALI TENMI 
a he. (Vár-u ca 28. szám), vasárnap 

A kerl, 

t ,„A FORRADALMAR NAGYVAÁRAD 
Gazeta 
mely. 

bizonyos nemzetkőzi 

A NAC által összehivott sportmentő kon- 

Érdekes, hogy az aradi ellenzéki gyülést 

mérkőzések jövedelne 

sportbelépője- 
A központ részére is direktivákat 

Nem helyeseljük a NAC eljárását anmnyi- 

t OLASZORSZÁG öKöLVIVÓINAK GYő- 
NÉMETORSZÁGBAN. Hambnrgból 

ko 

A beáltott hóesés 
és téliidő miatt a 

Vegstis már leszállt 

Szövetei árával 

SZOVETNAGYARUMAZ 

Brassó, Lensor 26 
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reskedőknek. 

a helyzete lényegesen megjavul. 

Az osztrákok ászbskornak.- 

áromhónapos adó- 
moratórium Auszíriában 

Bécs, november 20. 
Az agráriusok sulyos helyzete miatt a kormány hir szerint elhatározta, hogy 

háromhónapos adómoratóriumot ad a parasztoknak, kisiparosoknak és kiske- 

A kormány reméli, hogy ez alatt a három hónap alatt ezeknek az osztályoknak 

A tőrvény életbeléptetésétől szá 
a mezőgazdasági követeléseket á ; ásál 

kérheti, akinek legalább 75 százalékban a mezőgazdaság a fő j
öve 

mitott két hónap alatt kell bejelenteni 
– Az adósság konvertálását csak az 

delme 

-vvObe. 

Egy csapásra eltűnik arcbórének minden tisztátalansága. 

Verérkeépviselet Scherk" Bucuresi, Strada Lipscani 94 Tupoaica) 
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és illatszertárban 

Hogyan lognak konvertálni? 

degjelent a merődazdasági adósságok 
állami konvertálásáról szóló törvény- 

jjavaslat 
A fürvémesievensemá Hdmremrenmensami 

Bukarest, november 20. 

: A pénzügyminiszter expozéja alapján 

Ggazdasági adósságok konvertálására 

tkozó törvényjavaslat főbb intéz- 

edéseit. Most előttünk fekszik a tcör- 
: vényjavaslat maga, amelyet - miután 

: ut a legfőbb törvényvéleményező ta- 

! úács is helyben hagyta, már még a mai 
len folyamán be fognak nyujtani a par- 

mentbe. 
Az 1. és 2. paragralus kimondja, hogy 
törvény az eladósodott mezőgazdák 

lámogatása érdekében konvertálhatóvá 
tleszi mindazon mezőgazdák tartozásait, 
ikiknek főjövedelmük, legalább 75 szá- 
ulékban a mezőgazdaságból adódik. 

3. paragralus. Azoknak a mezőgaz- 
dáknak az adósságai, akik 5. vagy en- 
nél több hektár földterülettel rendelkez- 
nek, 30 évre amortizálhatók, 4 százalék 
évi kamat mellett. 

A 9-ik paragratus általános elvként 
mögezi le, hogy az 5 és 25 hektárt ter- 
helő adósságo 
tók, ha az adósság, valamint a kamatok 
Összege nem haladja meg a hektáron- 
kénti 7000 lejt. A 25 hektárnál nag obb 
területet terhelő adósságok konvertálásá- 
nál figyelembe kell venni, hogy az ér- 
ték 60 százalékát a terhelés meg ne ha- 
adja, ezenkivül, hogy a birtok jövedel- 
r biztositsa az évi törlesztést és kama- 

at, 

10. paragratus. Azok a mezőgazdák, a 
ik a konvertálás előnyeit élvezik, a 

nyujtott garanciákon ivül kötelesek 
alávetni magukat annak a termelési 
Drogrammnak, amelyet a konvertáló Me- 
tőgazdasági Bank részükre előir a mező- 
fezdasázi termelés fellendülése érdeké- 

41. paragratus: Mezőgázdasági adósság 
ak akkor konvertálható, ha a hitelező 

. hozzájárul és lemond a követelés 3 százalékáról. 
hé. paragratus. Több hitelező esetén, 
v a konvertáláshoz nem járulnak hoz- 
az összes hitelezők, a hitelezők 55 

léka dönt. 

MEGYEI BIZOTTSÁGOK 

A ALAKULÁSA 

e -ik paragratus a konvertálást 
vé- 

tel nyező bizottság felállitásáról intéz- 

mk, amely minden megyében 
muűköd- 

ör eg. A bizottság elnöke az illetékes 
taa ényszéki elnök, vagy helvettese, 

ba0i pedig többek között a Nemzeti 
bküjgdelegátusa, a pénzügyminiszter 

tiun öttje, a földmivelésügyi miniszte- 
4 a mezőgazdasági kamara, valamint 
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nagy vonásokban ismertettük már a me- 

csak akkor konvertálha- 

A 4-ik paragrafus az állami amorti- 
zációs pénztár felállitásáról és jogairól 

tesz emlitést. 

5-ik paragrafus. A mezőgazdasági hi- 
telezők a törvény életbeléptetésétől szá- 

mitott két hónap alatt kötelesek beje- 
lenteni a számukra illetékes előljárósá- 

goknál mezőgazdasagi jellegü követelé- 

seiket, feltüntetve a kamatokat és a ga- 
ranciákat. A községi jegyző a bejelen- 

tést nyugtázza és a bejelentett adatokat 

egy speciális regiszterbe vezeti be, a re- 

gisztert pedig annak lezárása után, a já- 

rásbiróságnál letétbe helyezi. . 

A 6-ik és 7-ik paragrafus a járásbiró- 
ságok és törvényszékek részére tartal- 
maz utasitásokat. 
A 8-ik paragraius szerint ugyancsak 

konvertálható a szöllő és gyümölcs ter- 
melők adósságai is. 

Mikor konvertálható ? 
a hitelező bankok kiküldöttje, az nutób- 
bit a pénzügyminiszterium nevezi ki az 

érdekelt bankok előterjesztése alapján. 

A 14-ik és 15-ik paragrafusok a bi- 
zottság hatásköréről intézkednek. 

A i16-ik paragrafus. A konvertálásra 
vonatkozó kérés beterjeszthető ugy a 

hitelező, mint az adós részéről, még pe- 
dig a törvény életbeléptetésétől szá- 
mitott két hónapon belül. Aki ezen idő 
alatt a konvertálásra vonatkozó kérését 
nem adja be, elesik a konvertálástól. A 

kérés benyujtásától kezdve minden más 

eljárás felfüggesztetik. Az átmeneti idő 
alatt az adós ?7 százalék kamatot fizet. 

A MEZŐGAZDASÁGI BANK 

17. paragrafus. Az adós, aki adósságá- 

nak konvertálását kéri, mérleget tarto- 
zik csatolni a kéréshez vagyoni helyze- 
téről, pontosan feltüntetve a hitelezők 
névsorát és a tartozások összegét. 

18. paragratus: A kiskoruak adósságai- 

nak konvertálását a gyámok, a gond- 
nokság alá helyezettekét a gondnokok 

kérhetik. 

A 19-ik és a 20-ik paragrafus a bizott- 

ságok számára tartalmaz utasitásokat. 

A 21-ik paragrafus. A konvertáló bi- 

zottságok határozataikat a Mezőgazda- 
sági Bankhoz terjesztik be, amely a kon- 
vertálás gyakorlati eljárását folyamat- 
ba teszi. 
A 22-ik paragralus a Mezőgazdasági 

Bank részére tartalmaz intézkedéseket. 
A 23-ik paragrafus arról intézkedik, 

hogy a konvertált adósságokat 30 évre a 
Mezőgazadsági Bank vállalja át 8 és fél 
százalék kamat és 1 és fél százalék évi 
amortizációval, amelyből az állam az 

-
 

első 5 évben 3 százalékot vállalt át a 
25 hektárnál kisebb és 3 és fél százalé- 
kot a 25 hektárnál nagyobb földbirtokok 
adósságainál. Ugy a kamatokat, mint az 
amortizációkat a Mezőgazdasági Bank 
részére a pénzügyigazgatóságok hajtják 
be. 

100 ÉS 500 LEJES BÉLYEG- 
ILLETÉKEK 

24. paragralus. A Mezőgazdasági 

Bank a konvertált adósságok összegének 
erejéig 40 évre szóló 8 ésefél százalékot 
jövedelmező, 
kötvényeket bocsáthat ki. 

sorsolással egybekötött 

25. paragrafus. A sorsolások nyeremé- 
nyei maximálisan 200 milliót tehetnek 

1. 
A következő paragrafusok a Mezőgaz- 

dasági Bank kifizetései módozatairól in- 
tézkednek. 

31. paragralus. A konvertálási kérvé- 
nyek 5-től 15 nektárig 100 lejes, 15 hek- 
táron felül 500 lejes bélyeggel látandók 
el. 
A 32-ik és 33-ik paragrafusok 

nos intézkedéseket tartalmaznak. 

A MEZŐGAZDASÁGI KÉNYIY- 
SZEREGYEZSÉG 

34. paragraius. Azok a mezőgazdasági 
adósok, akiknek adóssága konvertálásá- 
hoz a hitelezéők nem járulnak hozzá. 
vagy a konvertálást a fedezet elégtelen- 
sége miatt a bizottság utasitotta el, — 
kényszeregyezséget kérhetnek. A kény- 
szeregyezség azonban csak akkor mond- 
hat ki. ha az adós legfennebb 30 évi 
visszalizetési időre, és legalább 75 szá- 
zalék kvóta mellett kéri. A kényszer- 
egyezség csak abban az esetben mond- 
ható ki, ha a hitelezők 35 százaléka ehhez 

általá- 

hozzájárul. 
33. paragrafus. A 25 hektárnál kisebb 

területtel rendelkező adósok a kény- 
szeregyezségi kérést a járásbirósághoz, 
az ennél nagyobb földterületü adósok a 
törvényszékhez adják be. 
A törvényjavaslat a további paragra- 

fusokban szabályozza a biróságok eljá- 
rásait, a mezőgazdasági kényszeregyez- 
séget illetőleg. A kényszeregvezségi ké- 
rés a járásbiróságnál 300, a törvényszék- 
nél 500 lejes bélyeggel látandó el. 

Kolozsvár városa megtartja az ár- 
lejtéseket és azután a munkákat 
saját rezsiben csináltatja meg 
Egyelőre csak kisebbségi vállalkozók rovására követ el 

ilyen trélákat az interimár bizottság 

Kotlozsoár, nopember 20. 
Amióta a kolozsvári városházán inte- 

rimárbizottság vezeti az ügyeket, a vá- 
ros lakossága megtudta, hogy a válasz- 
tott tanács idejében hangos botrányaival! 
szereplő román blokk tagja, — ők alkot- 
ják az interimárbizottság gerincét - bi- 
zony kiabálni és kritizálni tudtak, 
de egyébként éppen olyan tehetetlenek 
és kapkodók, mint a rég. tanács volt. 
Legfeljebb egy dologban tér el az uj re- 
zsim a régitől abban, hogy az interimár- 
bizottság alatt komoly közmunkát, nagy 
szállitási lehetőleg nem adnak kisebbségi 
pvállalkozóknak. 
Ennek bizonyságául ezuttal csak két 

Ériss esetet emlitünk. 
Még a nyár végén történt, hogy a ta- 

valy megrendelt, de pénz hiányában hó- 
Dapokig a vámhivatalnál hagyott vágó- 
hidi hütőgépek felállitásara a város ár- 
lejtést hirdetett. Az árlejtésen több pá- 
lyázó indult és amikor az nsánlatokat 
felbontották, hivatalosan megállapították. 
hogy a Simonffy-gépgyáró a legelőnyö- 
sebb, tehát ezt fogadta cl a város. A dön- 
tésre való tekintettel a nyertes gépgvár 
különböző anyagokat vásárolt, munkáso- 
kat vett fel az elvégzendő munkához, a 
mikor mint derült égből a száraz villám., 
ugy csapott le a város hivatalos leirata, 
amelyben közli, hogy a hütőgépeket nem 
a nyertes gyárral szerelteti fel, hanem 
házi rezsiben a nárosi mühelyekben. 
És csakugyan, a városi mühelyekkel 

csináltatták meg ezt a ijelentős munkát. 
Igaz, hogy saját rezsiben a hütőgépek 
beállitása 13 százalékkal többe került, 
de ennyit csak igazán megér az, hogy 
a város konkurrenciát csinálhat az adó- 
fizetőjének. A Simontfy-gépgyár egyéb- 
ként panasszal élt a város eljárása ellen 

a reviziósbizottságnál, amely a napokban 
hozta meg a döntést A gyárat elutasi- 
tották a panaszápal: Indokolás. a város 
csak azért rendezett árlejtést (a máeok 
költségérel), hogy megtudja, mibe kerül- 
het a hütőgépek üzembehelyezése. 
Ugyancsak a közszállitási törvény ős a 
Központi Árlejtési Hivatal nagyobb di- 
csőségére követte el az interimárbizottság 
azt a másik ilyen természetü tréfát is, 
amely most tartja izzalomban Kolozsvár 
félezernyi önálló szabóiparosát. A város 
nemrég árlejtést hirdetett száz darab tüz- 
oltó-uniformis szállitására. A megrende- 
lést a Boschán-eég kapta meg. Az árlej- 
tés eredményét azonban Bukarestben for- 
mai okokból megsemmisitették és uj ár- 
lejtés megtartására utasitották a várost. 
Csakhogy a városnak most már eszeágá- 
ban sincs uj árlejtést meghirdetn. A 
100 uniformis árát kiutalták a tüzoltó- 
parancsnokságnak, amely eaját vállalko- 
tásban akarja az egyenruhákat előálli- 

ni. 
Hogy mi ebben a sérelem' Az, hogy 

árlejtés esetén adófizotő és iparengedély- 
lyel biró szakemberek konfekcionálnák a 
100 darab egyenruhát, mig a tüzoltóság 
főparancsnoka kontárokka, darabonkint 
30 lejjel akarja megvarratni az unilor- 
misokat. 
Ugy látszik, Kolozsváron a közszálli- 

tási törvénynek nincs kötelező ereje. 

márka ! 
EÉEgészségc 

érdekében 

; óvakodjek silány utánzatoktól ! 
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Szinház Művészet 

Heli müsor: 
PÉNTEK: Nincs előadás. 
SZOMBAT: Délután 3 órakor: Kis lord. 

Gyermekelőadás, 10, 20, 30 lejes helyárakkal. 

Este 9 órakor: Alvinci huszárok. Operett- 
ujdonság. Rendes helyárak. 

Este 11 órakor: Meddig fogsz szeretni? Ha- 

VASÁRNAP: Délelőtt 11 órakor: Fekete- 
száru cseresznye. Iskolai előadás, 10, 20, 30 le- 
res helyárakkal. 

Délután 3 órakor: Huszárfogás. Operett-uj- 
donság. Olcsó helyárakkal. 
Délután 0 órakor: Csodabár. Nagy operett. 

Este 9 órakor: Alvinci huszárok. Operett- 
ujdonság, rendes helyárakkal. 

Szombaton este az „Alvinci huszárok". 
Öperett premier lesz szombaton este a 
nagyar szinházban. Ismét egy magyar- 
árgyu eperettet, az Alvinci huszárokat 
tátszák szinészeink. Ez az operett diadal- 
nasan járta be Erdély szinpadait, min- 
lenütt a legnagyobb sikert aratva. 
A VASÁRNAPI ELŐADÁSOK. Vasárnap 

délelőtt 11 órai kezdettel az ifjuság számára 
tart előadást a szinház. Hunyadi Sándor pom- 
pás szinjátékát, a Feketeszáru cseresznyét ját- 
szák, 10, 20 és 30 lejes helyárakkal. Délután 
5 órakor a Huszárfogás megy, 0 órakor pedig 
a nagy sikert ara ott Csodabárt mutatják be. 
Mindkét előadást olcsó helyárakkal tartják 
meg. Este 9 órakor az Alvinci huszárokat ját- 
szák. 

Meddig fogsz szeretni? Pompásabb 
igjátékot még nem játszottak szinpa- 
lon, mint Halász Imre: Meddig fogsz 
zeretni cimü pompás vigjátékát. A da- 
ab a budapesti Belvárosi Szinházban 
öbb mint százszor ment, most pedig a 
agy külföldi szinpadokon arat sikert. 
A kitünő darab premierje szombaton este 11 

trakor lesz. 

Hádióapnarátusát 
kétszeresen élvezheti 

ha jól meg smeri annak belső titkait 
és megtanulja annak kezelését! Ajánl- 

juk az aláboi kitűnő magyar 

.RÁDIÓ 
KÖNYVEKET 
Horváth : A rádióamatör kézikőnyve L. 170 
Adorján: 150 rádiókapcsolás .156 

Török: A rádió kézikönyve .136 
Molnár János: A rádtótelefon elméleti 

es gyakorlati ismertetése, 4. kiadás ,204 
Balogh Arthur: A rádiótelefon 81 
Baloch Arthur : Rádtókészülekek szere- 

tese és számitása 
Balogh Artbnr: Kristálydetektoros rá- 

diókészülékek „5 
Balogh Arthur: Hogyan használjunk há- 

i lózati áramot rádiókészülékeinkhez 
(számos példávai és 150 ábrával .204 

Postai megrendeléseket azonnal elintéz a 

Brassói Lapok 
Könyvosztálya. 

esg 

Utírajzok, Utikalandok 
Hat vitágrész csodás, Exotikus 
kepe modern vilácrarók élményei- 
ben. Az utazók eredeti felvéte- 
leivel ilusztráiva. 

HMMLIBURTON: Üres zsebbel a 
világkörül 248 oldal Lei 115 

F. OHIE: Az ismeretlen szaha- 
rában. 218 oldal - - Lei 115 

IOKNSOHN: A kannibálok szi- 
getén. 248 oldal - - Lei 115 

IOHINN: 40000 kilométer 248 
oldal- - - - - -Lei H 

SIRMTIL-SIUER: Az afsánok fog- 
ságában. 248 oldal - Lei 115 

NNGEBBUER: Ovambo 2480ld. Lei 115 
Az »Eco omiae tagiainak, va amint 
hifelkepes egyéneknek a:z összes 
kötetek megvételenét rézstetfizetést 
is engedélyerünk. Kaphatók a 

BRASSÓI LAPOK 
Könyvosztályában 

136 
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Ha a háta fáj 
— jól fog a tandcs 
Vegyen egy forro fürdöt amely izmait és po 
vusait kitágitja. Rögtön ezután dörzsölje be 
gzengén a fájdalmas részeket és bujék ágyba 
röme lesz ha felébred. : 

A Sloan s lángja hevit mint a napsugár és uj 
vért vezet a testnek merev és fájdalmas iz- 

é 

SLOANS LINIMENT 

maihóz. 13 millio család használja. Vásá-. 

roljon még ma egy üveggel 75 Lei-ért. 

APRÓHIRDETÉ SEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 le Vasárnap; *T50. illetve 15 lel. Legkisebb hirde 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250 o engedmény Állást kercsőknek 25 0 o kedvezménv 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50 szeri megjelenésnél 2 lei 

Véte'-eladás 
KEKEH 

Lakóház kerttel, Bolonya 
legelején elköltözés miatt kész- 
pénzfizetésért eladó. Cim: egy- 
millió 15807 sz. alatt a brassói 
kiadóhivatalban. 

Erdélyi lá ogatott fürdőben. 
nagyobb villa, előnyös árban 
eladó. Ügynökök dijaztatnak. 
Bővebbet Kereszt-gyógyszer- 
tár, Timisoara Bul. Carol 30. 

157453 

TOLL és pehely legolcsóbb 
„Pasári" tollűzletben Oradea, 
Castelului 2. 15719 

EMELETES HÁZ ELADÓ. 
Brassó, Uj-utca 20. 13819 

Nagy VMWertheim kasszát 
megvételre keres, Florea Já- 
nos, Brassó, Str. Juliu Manuiu 
65, Garage Bársavia. 15812 

ELADATNAK nyilvános ár- 
verésen különböző értéktár- 
gyak f. é. nov. 26-án d. n. 3 
órakor a Brassói Népbank he- 
lyiségében Brassó, Regele Ca- 
rol-utca 59, Dr. Joanes köz- 
jegyző közbejötte mellett. Fel- 
világosítás a banknál. 15786 

Allást keres 

33 éves intelligens zsidóasz- 
szony elmenne magános uri- 
emberhez házveze őnőnek. – 
Ajánlatokat: „Özvegy" jeligé- 
re a brassói kiadóba kér. 

15792 

Egészséges asszony szopta- 
tós dajkának ajánlkozik auzon- 
nali belépésre. Cim: Zsák-utca 
2. Szabó Ferencznél. 15825 

Allást nyer 
Füszerkereskedő segéd, nőt- 

len, jó detailista, erestetik 
azonnali belépésre. Ajánlato- 
kat „Jó kiszolgáló" jeligére e 
lap kiadóhivatalába kérünk. 

15797 

KERESÜNK mindenhol ma- 
gánfelek látogatására proviziós 
ügynököket. Befektetés ezer lej. 
Wirischaftsverband, Medias. 

Tisztviselőkonyhára, tiszta, 
megbizha'ó és jól főzni tudó 
szakácsnő kerestetik azonnali 
belépésre. Ajánlatok: Gazd- 
asszony jel gére e lap kiadó- 
hivatalába kéretnek. 15797 

Háromszékmegyében levő 
fürész részére nőtlen orvost 
keresünk. Ajánlatokat Mi- 
előbb" jeligére a brassói ki- 
adóhivatalba. 15791 

Egyedülálló orvosnő intelli- 
gens 40 év körüli házvezető- 
nőt keres, ki minden házimun- 
kát vállal. - Cim: Dr. Svéd 
Margit, Dic'osánmártin. 15803 

Lakás 

Egy különbejáratu butoro- 
zott szoba, bánáti családnál 
ellátással, egy, esetleg két tia- 
talembernek kiadó,. Bukarest, 
Str Ciresului No. 1, I. amelet, 
fost Obádatá, autóbusz tizes, 
villanyos 5 perc, Dudesti vagy 
Vacaresti. 15790 

Különbejáratu szép butoro- 
zo t szoba, fürdőszoba hasz- 
nálattal. kiadó. Cim 156960 sz. 
alatt a brassói kiadóban. 

A főtéren kiadó 2 VILAÁGOS 
SZÉP SZOBA, orvosnak, ügy- 
védnek, etc., igen alkalmas. 
Közelebbit: Brassó, Lensor 30. 
a ház ulajdonosnál. 15811 

Vegyes 

Vállalom aluminiumkarterek 
autóblokkok, főtengelyek heg 
gesztését garanciával. Buzzi 
villany horgesztő-műhely le- 
mesvár, II. Kém-ucca. 15075 

TELJESEN INGYEN adunk 
minden asszonynak biztosan 
gyógyitó szereket: mindenne- 
mü folyásokra, fájdalmas men- 
struációkra, sexuális bizton- 
ságra. Irjon „Gynek", Braila 
cimre. : 14780 

Hegedütanárnő biztos si- 
kerrel tanit konservatóriumi 
program szerint, jutányos ár. 
Cim: Bukarest, GCrivitei 43, 
utolsó ajtó 

Gyenye ferfiak- 
nak valaszbélyeg aiánlott le- 
velben törtenő beküldése elle- 
nében bérmentve küldöm sza 
badalmazott szenzácios talá - 
mány mat ismertető könyve.- 
met Cim: „Patent 60f Clu 
(Kolozsvár) 1. sz. postaflót. 

Legmodernebb arc, test ma- 
sage, házaknál is. Diplomás 
cosmeticusnő. Cim: Bukarest, 
Bis Enei 16. t15822 

Könyvek 
KKm 
NEÉPSZERÜ ORVOSI KONY- 

VEK a szerelmi élet köréből. 
Dr. Nádas Mihály forditásá- 
ban, kötetenként 33 lej, vidék- 
re utánvéttel 50 lej. Önsegély 
tanácsadó mindkét nem részé- 
re. Önmegóoás, A nemi élet ok- 
tató ismertetése. A szüzesség 
egészségtana. Gyermektelen 
szerelem. A mézeshetek egész- 
ségtana. Megrendelhető a Bras- 

ut- sói Lapok könyvosztálya ján 

Petőfi összes költeményei 
egész vászonkötésben b5 lej, 
utánvéttel 83 lej. Kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályá- 
an. 

HASZNOS TUDNIVALOK. 
Ez a sorozat csupa praktikus 
könyvet foglal magában. 
Egy-egy kötet ára J0 tej. 
Konyhakertészet, Gombater- 
mesztés otthon, Kis Természet- 
buvár, Aduarium-terrarium, 
Kis ásványhatározó Növény 
megfigyelések, Növénykisézle- 
tek, Kisérletek egy cserép-nö- 
vénnyel, Állatmegfi velések. 
Házi állatsereglet, éhészke- 
dés, Kis ötvös, Kis vegyesz, 
Vidám büvészet, Játékszerké- 
szités, Müvirágkészités, Külön- 
böző csipkefajták, Kosárfonás, 
Egylámpás rádióvevő, Fotogra- 
fáljunk, Matematikai kisérle- 
tek, Bélyeggyüjtés, Magyar bé- 
lyegek katalógusa, égipénz 
gyüjtés, Népmüvészeti gyüjtés 
A mikroszkópium csodás vilá- 
ga Vidéki rendeléseknél kér- 
jük a pénzt bélyegekben elő- 
re beküldeni plusz 10 lejt por- 
tóköltségre. Brassói Lapok 

vagy 248 telefonon. 

Bükktüzifát 
száltitunk felapntva, elsőrangu mi- 
nőségben. - Megrendelhető 187 

B.L. 

Mocsis Mndrás es Fiai 

Kocsis Béla 

e. 

Ujitsa meg 
lejárt előfizetését, hogy a lapot 
zavartalanul és fennakadás nél- 
kül küldhessük. 

15821 Könvyvosztálya. 

A kiadóhivatal. 

Felelősszerkesztő : Bratov-EBrassó, Kapu-utca 56 -58. Teleton- 
: interurban : (szerk és kiadóhivatal) 

Bucuresti -Bukarest !I, Bulevardul Schitu 
Mácureanu 21 

1-17 és 382 

Telefonszán 363 -64 
a TTA avomdnvatmlatanak omdasa es Ctaciá- avomá-n. Tena. 

ELŐFIZETÉSI AÁ tAKi: Havonta 109, negyedévre 30), rélevre 69), evente 129 el Magyarországra 
negyedévre 14. félévre 28, évente 56 oendő. A töbsi kültöldi államokba negyedévre 420 télévre 82 

évente 1600 lei 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség dunyad- és Alsófehérvármedyék részére 
loan Creanda 2. Telefon 17 (Balosh Gáza 

Uéva, Str 

MEGBEIZOTTAK. 8ukares::s Dán Uántel, Gerő Sándor és Koan Jenő - Dés: Str. S. Barnu- 
tiu 10. tOsztán Kálmán, - Kolozsvára Str Duba aritor 7. vott Timár-utcai Neuninn [énác) 
Marosvásárhely: Benjámin Arpád Str. Bererie 1 (Sörház-u - Majysrebae iradi fur- 
nului 13. Szidetváry László, - Najgyváraid Str Nic Jiga 32 (Szabó Gyaa - Szatmáir: Csoko- 
nat-u 10. (Váradi József) - Szilágyao ulyó (Helperin Érnő) - Torla: 3tr kejele cerdi 

nand 25. (Dénes Józsel 
Központi szervezők. pénztervételi jogosultsááigai Bartha Géza, Dán Mózes 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatatot, a megbizottak, vala nint minden bel- és kültöldi hir 
detőiroda Részletes tarifákkat készséséel szoldálun 

Szivünk mély fájdalmával t. 
juk, nogy a mindnyájunk által a.. 
gyon szeretett jó testvér, sógornó 
és rokon 

Sinos Juliám 
életének 40-ik évében f. hó 19-én 
hosszas, sulyos szenvedés es a h.. 
lotti szemiséjek ámtatos felvétele 
után telkét visszaadta Teremtőjének 
Drága nalottunk pór részeit t hó 

22-én d u 3 órakor fogjuk a Peto- 
cile 146 szam alatti oyásznázból a 
boloárszeai róm kata temetőben levő 
csatládi sirba orök nyuga omra ki- 
sérnt 

Lelkiüdvéért az engesztelő szent- 
mtse áldozat t. hó 23-án re ge. 1/2 Sóra- 
kor tesz az Egek Urának bemutatva 

Nyugalma legyen csendes! 
Emléke áldott! 

Brassó, 1931 november 20 

A gyászoló család 

Orvosi könyvek 
e nagyközönség számára: 

DR. KAÁLDOR MIKLÓS: Hogyan 
jük el a korai öregedést. 102.- 

DR. BODON KÁROLY: Hogyan éljen , 
szivbajos ember. (Szivbaj - Érelmeszesedé, 
– Vérnyomás.) 88.— 

DR. MEZEY KÁROLY: Mit tegyék, mit n 
tegyek, ha szép akarok lenni? A nő és a férfi 
kozmetikája. 88.— : 

DR. BUCSÁNYI GYULA: A nyerskoszt, 
mint természetes gyógytényező (függelék: tel. 
jes nyerskoszt – szakácskönyv) 102.–- 

W. STEKEL: ÜÖzenet az anyáknak. 
I. rész. Csecsemőkortól 2 éves korig 90.- 
II. rész. Óvódáskor és első iskolaévek 120.- 
III. rész. Serdülőkor és az érettség kora 

130.— 

A három kötet egyszerre 300.– le. 

w. STEKEL: A modern házasság 101- 
DR. FELDMANN SÁNDOR: ldegesség b 

ösztönélet t102.— 

DR. DECSI IMRE: Az impotenciáról 54- 
DR. FÖLDES LA JOS: Orvosi tanácsok fia 

tal asszonyoknak 102.— 

OR. MULLER VILMOS: A tuberkulózi 
megelőzése és gyogyitása, diétás kezeléssel 
t02.–— 

kerülhet. 

DR. ENGLXNDER ÁRPÁD: A rheumás be. 
jok házi kezelése. 81.— 

Pósta-portó 10.— lej, 100.— tejen felüli meg. 
rendeléseknél, az összeg előzetes beküldése 
esetén, a szállitás portómentes. - Utánvéttel 
csak 100.— lejen felüli megrendeléseket szál- 
litunk. 

Brassói Lapok 
Könyvosztálya 

fBrarsó, Kapu-utca 56.58., az udoarban) 

Miért olcsó a 

ZEPHIR 
KALVHA? 

Mert a legaazdaságosabb 
lolytonégő kályha. 

Képv-elő. 

Thomas, Scheeser 2 6alt: 
Brassó 


